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MIRAJUL MOŞTENIRII 
SI MITUL FĂCĂTORULUI , . 

(Note de lectură) 

Inedită în literatura fotografică, 
apărută într-o formă grafică ce 
reuşeşte să domine moralmente 
precaritatea subvenţiilor, ,,Cronolo
gia ilustrată a fotografiei din 

, România - perioada 1834-1916" 
de Constantin Săvulescu - Biblio
teca AAF, Bucureşti 1985, vine 
să-i completeze cititorului şi spe
cialistului în fotografia de artă un 
spaţiu în necesara sa bibliotecă 
încă săracă, dată fiind vîrsta mică 
a tehnicii fotografice. 

Cartea apărută şi în străinătate 
aduce servicii fotografiei româneşti 
intrată deja în circuitul mondial 
al valorilor. 

„Cronologia ... " lui C. Săvulescu ar 
putea să pară că nu este absolut 
necesară mei artistului ' fotograf, 
nici celui care vrea să deprindă 
elementare noţiuni de tehnică fo
tografică, nici măcar fotografului 
d!h atelierele cu servicii către 
populaţie care sînt doar simpli 
„meseriaşi". Ea nu este o exegeză 
asupra fotografiei din România în 
perioada 1834-1916. Rezultatul apa
rent mediocru al imensei munci 
depuse în colbul bibliotecilor de 
către autor este însă de o însemnă
tate şi de o utilitate care trebuie 
subliniate încă de la început pen
tru a nu lăsa loc celor care, baga
telizînd, ar putea din lipsă de în
ţelegere, să le pună la îndoială. 

ln studiul celorlalte arte (plasti
că, literatură, muzică) sînt adunate, 
întru o cit mai profitndă cunoaşte
re, date ajungînd pînă la adîncu
rile istoriei, pînă la formele primi
tive de artă. La fel şi în fotografia 
de artă este necesară cunoaşterea 
moştenirii, în special pentru fun
damentarea unei critici de artă să
nătoasă, perenă, chiar dacă unele 
aspecte enumerative, contabiliceşti, 
sînt inevitabile. Incercarea de a 
pune în lumină această moştenire, 
chiar dacă este făcută trudnic de 
autorul cărţii, sub semnul supre
mei modestii, este o reuşită de ne
contestat. 

Un institut de învăţămînt supe
rior profilat pe fotografia artistică, 
ar fi de neconceput rfără cuprinde
rea în programa de studiu a dis
ciplinei „Istoria fotografiei". Cartea 
lui C. Săvulescu stă gata la dis
poziţia cerceUitorului care vrea sii 
tntocmeascii această istorie de la 
începuturi şi pînă în prezent, fiind 
o pagină ce trebuie transcrisă doar 
cu mici completări, formulări şi 
sistematizări. 

Tonul sec. strict documentar, to
tal lipsit, sau aproape lipsit de 
aprecieri de ordin artlstlc, ar pu
tea să nu placă celui care afirmă 
cu superficialitate di pe el n In
teresează numai fotografia artistică. 
Să nu uităm, însii, că operele de 
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artă dintotdeauna, cu precădere 
cele antice, ascund în spatele lor 
un primordial şi necesar aspect 
strict documentar. De regulă noi 
apreciem azi, spre exemplu la un 
vas de Cucuteni, măiestria artistică 
a formei şi decorului vasului. Un 
istoric care se limitează strict la 
domeniul lui de investigare va 
privi vasul ca pe un document care 
vorbeşte de o anume civilizaţie, 
durata acesteia, aria ei de răspîn
dire etc. 
Luăm la întîmplare o fotografie 

reprodusă în „Cronologie ... " : ,,Ate
lier de pălării la Craiova" - cca 
1875 - K. F. Zipser - col. Silviu 
Dragomir - fig. 44. Fotografia în 
sine e un document foarte eloc
vent pentru un istoric al evoluţiei 
meşteşugurilor. Acesta poate afla 
date despre dotarea unui atelier 
meşteşugăresc din sec. XIX, dife
ri tele instrumente folosite, persona
lul atelierului distingîndu-se 
chiar la o privire sumară o anume 
ierarhie : ucenic începător, avan
sat etc. - despre modelele de pă
lării care se purtau la 1875 şi o 
mulţime de alte date care nouă, 
nespecialiştilor, ne scapă. Deşi foto
grafia a fost făcută, sîntem încli
naţi puternic să credem asta, doar 
ca document, ea încorporează şi 
elemente de ordin artistic (nu ne 
vom propune aici, totuşi, să facem 
o analiză din punct de vedere ar
tistic a fotografiei în discuţie). O 
anume prezenţă a cîinelui din col
ţ1:1l din stînga jos, alături de cele
lalte elemente, aduce aminte de 
scene de gen ale picturii postrenas
centiste, scene foarte gustate şi 
apreciate în secolul XIX. Structura 
compoziţională a lucrării, ritmul de 
verticale care sînt personajele, con
tracararea acestor verticale de că
tre orizontala mesei, un anume spa
ţiu fizic, ca şi un anume spaţiu 
spiritual al lucrării - iată atîtea 
probleme ce pot fi subiecte pentru 
ample discuţii de analiză estetică, 
ieşind ·astfel la iveală doar dintr-o 
scurtă incursiune, importanţa căr
ţii despre care discutăm, suprema 
justificare a existenţei ei. 

Sau fotografia reprodusă la fi
gura 129 : ,,Lectură cotidiană" -
1904, av. Nicu Holban - 78 X 100 
mm, col. Henry Holban. Ea poate 
furniza date (deşi dimensiunile ei 
reduse sînt privite în fotografia de 
artă de azi, cu toată rezerva posi
bilă) despre mobilierul folosit în
tr-o casă burgheză, pentru că şi 
această fotografie vizează un rea
lism de tip burghez caracteristic 
sfîtşitului de secol XIX şi început 
de secol XX, despre costumele în
ceputului de secol la noi, despre 
pieptănăturile la modă şi poate 
despre atitea alte aspecte care ne 
scapă şi de care nici nu este cazul 

Ion Mărculescu 

acum să ne ocupăm. ln acelaşi timp 
ea ne aminteşte de un anume ma
nierism academist întîlnit în arta 
plastică, despre o compoziţie care 
are multe lucruri comune cu ta
blouri atît de apreciate la vremea 
aceea. O cercetare a structurilor 
compoziţionale ar pune în evidenţă 
savante axe, linii de forţă, orizon
tale, verticale, curburi etc., făcînd 
posibilă descoperirea cu mici efor
turi, chiar a secţiunii de aur în 
această fotografie. 
Dacă în figura 104 (,,Răscoalele 

ţărăneşti din anul 1907. lnainte de 
execuţie" - autor necunoscut. Cli
şeu din colecţia Frasin Munteanu 
- Rîmnic), figura 105 (,,Răscoalele 
ţărăneşti din 1907. După execuţie" 
- Idem) ideea de reportaj în sen
sul cel mai actual zilelor noastre 
face pionierat, fotografia din fi
gura 96 (,,Ţărănci cu car" - C.P. 
ilustrată - cca 1912. Alexandru 
Bellu, col. Mihai Săvulescu) ne 
apropie foarte mult de modelele ar
tistice ale epocii, de scenele idili
za te solicitate de principalii consu
matori şi cumpărători de artă, scene 
conformiste des întîlnite în operele 
lui Adam, Mirea, Grigorescu. 
Deşi cartea nu vrea să depăşească 

ţinuta de document, implicit ea de
vine un act de aducere în lumină 
a unor înţelegeri estetice. Aşa tăl
măcim rostul în carte a unor foto
grafii ca „Dulgher transilvănean", 
fig. 73 - fotografie purtătoare a 
unei tente expresioniste, ,,Roţi din 
lemn pentru care", fig. 15 (la care 
intenţia documentară este atit de 
subţire) conţinînd un ritm 
aproape abstract, ,,Mina doamnei 
Szatmary", figura 32 - ca un ecou 
romantic intîrziat, şi multe alte 
fotografii. 

Sîntem chiar tentaţi să credem 
că se poate distinge din umbră su
risul discret şi conspirativ al auto
rului „Cronologiei..." la adresa celor 
gata să afirme că elementul artis
tic în fotografie este un moft de 
ultimă modă în care crede doar cel 
care nu au altceva mai bun de 
făcut. 

Analiza artistică a fotografiilor 
prezente în „Cronologie ... " (Cite al
tele nu sint demne de aceastA 
treabă, zăcind în aşteptare în ar
hi va bibliotecilor) poate face sin
gură un capitol separat şi nu toc
mai uşor de epuizat. Aici am vrut 
să scot în evidenţă doar posibilele 
implicaţii şi importanţa acestei cărţi 
aparent modestă. Relevîndu-se, 
aceste implicaţii scot în luminii va
loarea unicii, cel puţin pînă la ora 
actuală, pe care o reprezintă „Cro
nologia ... " pentru istoria fotografiei 
de artă româneşti. 

Caracterul de premieră şi unici
tatea acestei cărţi aduc pe fruntea 
aplecată spre studiu a lui Constan-
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tin Săvulescu, laurii cei auriţi de 
care el primul nu este în stare să 
se mire pentru că nu la ei s-a gîn
dit cînd s-a aplecat ca orice uvrier, 
cu toată conştiinţa, asupra muncii 
sale. 

Căci laurii rămîn pentru totdeauna 
nu pe frunţile celor care-i caută 
cu ardoare şi frenezie, ci pe ale 
acelora care nici nu ştiu că îl au. 
Păstraţi discreţia : se pare că 
uvrierul Săvulescu nu are cunoş-

tinjă de podoaba sa. Nu are timp 
să-şi admire pînă la pierdere, co
roana lui de lauri ! Mîna lui aşterne 
pe hîrtia aspră acea carte care nu
mai celor cu vedere scurtă li s-ar 
părea a fi doar simplă „repertorie". 

FOTO ART ~PLOIESTI , 

ln luna mai a anului 1984, galeriile Muzeului de 
Artă din Ploieşti găzduiau prima ediţie a unui pres
tigios Salon naţional de Artă Fotografică, intitulat 
simplu „Fotoart". Cu acea ocazie mi-am îngăduit să 
scriu cîteva rînduri, apărute în numărul 2/1985 al 
revistei noastre, lucru ce fac şi acum despre a doua 
ediţie, cu ferma convingere că un asemenea eveni
ment o merită cu prisosinţă. 

Ediţia a II-a a salonului „Fotoart", găzduită tot 
de muzeul de Artă, în luna octombrie 1986, a consti
tuit fără putere de tăgadă un moment marcant în 
toamna culturală ploieşteană, atrăgînd un număr im
presionant de iubitori ai artei fotografice, ai artei 
în general. 

David Fridman AFIAP, sufletul acestei salon, spri
jinit cu dragoste şi competenţă de conducerea mu
zeului de artă, reprezentată de criticul Ruxandra 
Ionescu, directoarea muzeului, de întreg colectivul 
muzeului, de alţi reprezentanţi ai vieţii culturale 
ploieştene, reuşeşte să prezinte o selecţie de înaltă 
ţinută artistică. 

Din cele 711 lucrări primite, aparţinînd artiştilor 
fotografi din 23 mari centre culturale ale ţării, sînt 
admise numai 94. Cu toate că la prima vedere ra
portul nu este mare, trebuie avut însă în vedere că 
din lucrările primite, majoritatea au fost de foarte 
bună calitate, ceea ce a îngreunat mult alegerea 
celor ce au fost expuse. 

Şi întradevăr, salonul ploieştean a fost la cote ridi
cate. Acest lucru a determinat juriul să acorde mai 
multe premii, pe secţiuni. Şi fiindcă trebuie să evi
denţiem acest lucru, iată-le : 

Secţiunea ESEU : 

- Cupa AAF : Biro Ştefan, Timişoara „Poveste 
. de dragoste" ; 
- Premiul I : Kovacs Laszlo, Sf. Gheorghe „Dra

goste de pămînt" ; 
- Premiul II : Biro Ştefan, Timişoara „Invingă

torul" ; 
--; Premiul III : Gherman Emil, Cluj-Napoca, ,,In

tîlnirea". 

Secţiunea REPORTAJ: 

- Cupa Filialei „Muntenia" : Mărculescu Ion, Tîr
govişte „Condrat" ; 

- Premiul I : Rizeanu Gheorghe, Bucureşti, ,,Prie
tenul meu Peco" ; 

- Premiul II : Haragoş Zoltan, Tg.-Mureş, ,,In 
ploaie" ; 

- Premiul III : Eross Peter, Sf. Gheorghe, ,,Fa
milia" şi Orban Andraş, Odorheiu! Secuiesc, 
,,Bucurie". 

Secţiunea TEMA LIBERA : 

- Cupa Comitetului de Cultură Prahova : Deac 
Gheorghe, Tg.-Mureş, ,.Nud XV" ; 

---: Premiul I : Molnar Zoltan : Tg.-Mureş, ,,Cîţi
va paşi încă" ; 

- Premiul II : Vasilache Silviu, Galaţi, ,,Ora 
sensurilor pierdute" ; 
Premiul III : Maeran Dori, Suceava, ,,Roată în 
amurg"; 
Menţiuni : Andreescu Florin, Ploieşti, ,,Fără 
titlu"' ; Popescu Viorel, Piteşti, ,,Fără cuvinte" ; 
Vasilache Silviu, Galaţi, ,,Pacea fugarelor im
presii". 

,,.- octombrie 1986 
Ing. Gheorghe Rizeanu AFIAP 

Secţiunea PORTRET: 

- Premiul I : Gelep Nicu Dan. Craiova, ,,Me
lancolie" ; 

- Premiul II : Palosi Ferenc, Tg.-Mureş, ,,Im
bătrînire" ; 

- Premiul III : I Faria Mircea I, Bucureşti, ,,Tre
cut-au anii" ; 

- Menţiune : Rizeanu Gheorghe, Bucureşti, ,,Ma
rja '86". 

Comitetul judeţe_an U.T.C. - Prahova, a acordat o 
frumoasă cupă pentru cea mai bună lucrare reali
zată de un tînăr, lui Craina Valentin, Ploieşti, care 
a prezentat lucrarea „Bunicul". 
Aşa cum afirmam, Fotoart II s-a impus în viaţa 

fotografică prin exigenţa juriului, concretizată într-o 
expoziţie de prestigiu. 

S-au expus lucrări din toate genurile, executate în 
diverse tehnici. Cu toate că lista lucrărilor premiate 
este elocventă şi face o ierarhizare ·a lucrărilor, voi 
mai aduce unele sublinieri pentru cei ce nu au vizi
tat saionul respectiv. 

Lucrări ca : ,,Melancolie" (Nicu Dan Gelep), ,,Por
tret 7" (Deac Gheorghe), ,,Ziua mamei" (Hedy Lof
fler), ,,Poveste de dragoste" (Ştefan Biro), ,,Trecut-au 
anii" Mircea Faria , ,,Cîţiva paşi încă" (Molnar 
Zoltan), ,,Mîngîierea unei raze de lumină" (Creţu 
Emil), dovedesc o înaltă sensibilitate sufletească, o 
cunoaştere a psihicului omenesc. In tehnici diferite, 
alb-negru sau color ele au un numitor comun -
sufletul omului. 

Sînt apoi expuse imagini ce reprezintă „cliP,a", 
momentul adevărului sau în sens larg reportajul. 

Nu poţi să rămîi impasibil în faţa lucrărilor „Dra
gostea de pămînt" (Kovacs Laszlo), ,,Condrat" (Ion 
Mărculescu) sau „Familia" (Peter Eross). Autorii au 
reuşit să imortalizeze pe peliculă imagini cu înalt 
grad emoţional, imagini ce nu se uită uşor, ima
gini cu putere de şoc asupra privitorului. 

Mai remarcăm seria lucrărilor ce cocheteazâ cu 
umbra, lucrări studiate, gîndite şi realizate astfel câ 
vorbesc de la sine ca: ,,Simbol" (Draja Paul), ,,Nud 
l" şi „Contraumbre" (Dibernardo Bruno), ,,Nud XV" 
(Deac Gheorghe), ,,Intîlnire" (Gherman Emil) sau 
,,Dimineaţa" (Orban Andraş). 

Sînt lucrări sugestive, ce dovedesc spirit de obser
vaţie combinat cu o tehnică fotografică bine stă-
pînită. · 

Cuvinte frumoase se pot spune despre sugestiva 
imagine intitulată „Bunicul", a tînărului Valentin 
Craina : o uşă veche întredeschisă în spatele căreia 
se zăreşte o pălărie veche pe spătarul unui scaun, 
alături de un godin pe care este aşezat un vechi 
fier de călcat cu cărbuni. Ce altceva putea repre
zenta un bunic, o vreme de mult trecută. Este o 
imagine ce te îndeamnă la meditaţie, la nostalgie. 
Asemenea imagini se cer imortalizate pentru cei 
ce vin. 

Al doilea Salon „Fotoart" dovedeşte din plin că 
omul şi aparatul de fotografiat poate opri timpul, 
poate transmite semenilor sentimente şi idei, poate 
prezenta frumosul. 

Şi pentru a continua tradiţia David Fridman, ini
mosul preşedinte al filialei „Muntenia" a AAF, reu
şeşte să ofere iubitorilor de artă fotografică, tuturor 
celor interesaţi catalogul integral al expoziţiei (94 re
produceri) în condiţii grafice destul de bune. II feli
cităm pentru această reuşitâ şi-l dorim acelaşi succes 
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şi la următoarele Saloane „Fotoart". 
Tot în perioada Salonului „Fotoart", muzeul ploieş

tean prezintă o foarte interesantă expoziţie „Foto
grafia engleză veche", fapt ce a ridicat cota de inte
res a doritorilor de frumos. A fost o iniţiativă lăuda
bilă ce s-ar cere continuată în mai multe centre 
culturale. 

Fotografii de mare sensibilitate, semnate de mari 
maeştri ai fotografiei, realizate cu tehnică din prima 
generaţie, au pus pe gînduri pe posesorii noilor apa
rate supersofisticate. Au dovedit din plin că foto
grafia artistică este rezultatul gîndirii creatoare a 
omului, a talentului său. 

1n încheierea acestor rînduri aş dori să relev un 
moment cu înaltă semnificaţie de la vernisajul 
expoziţiei. 

VAS GEZA: 
ASPECTE 
DIN BULGARIA • 

Aurel Toncoglaz 

La galeria de la sediul AAF din Bucureşti, artis
tul fotograf clujean - Vas Geza - a deschis o 
expoziţie de fotografii, cuprinzînd 82 de imagini alb
negru, intitulată „Aspecte · din Bulgaria". 

Autorul, colaborator extern la O.J.T. Cluj-Napoca, 
în periplurile sale prin ţara vecină, a surprins pe 

GALATI 1986 , 
Dr. ing. l\lîrcea Oprişor - AFIAP 

Secretar al filialei AAF Moldova 

Cu toate dificultăţile întimpinate de organizatori, 
cu toată supărarea produsă unor participanţi ce nu 
au ţinut seama de vitregia iernii 1984-85, cu toate 
semnele de întrebare pricinuite altora de tema obli
gatorie şi cu toate că în acelaşi moment aveau loc 
manifestări similare, dar cu tradiţie formată, la 
Ploieşti, Oradea şi Cluj-Napoca, la 15 octombrie 1986 
s-a deschis la Galaţi cea de a doua bienală. 

Toţi participanţii au ţinut un moment de recule
gere pentru fostul nostru prieten Mircea Faria, artis
tul fotograf romăn ce a dus faima artei fotografice 
româneşti pe cele cinci continente, dispărut prema
tur dintre noi. Lucrările sale expuse la „Fotoart '86" : 
,,Trecut-au anii", .,Artistul", şi „Crizanteme japo
neze" au sensibilizat privitorul, au ridicat ştacheta 
exigenţelor manifestării. A fost un moment emoţio
nant pentru iubitorii artei fotografice, prezenţi la 
vernisaj. Personal sper într-o retrospectivă itinerantă 
Mircea Faria şi poate un albi.Im de autor. Mulţi am 
avea de cîştigat. 

· Ca şi la Salonul trecut, acum la a doua ediţie a 
lui „Fotoart", dorim organizatorilor, mult succes în 
promovarea în continuare a artei fotografice 
româneşti. 

peliculă imagini turistice şi, după cum remarca secre
tarul executiv al AAF, prof conf. ing. S. Comănescu 
Hon EFIAP în alocuţiunea de la vernisaj, predomină 
arhitectura. Intr-adevăr, prezentarea arhitecturii fie 
veche, fie nouă - de la arena romană scoasă la 
lumină în Plovdiv, continuînd cu ascuţişurile ca de 
suliţă ale numeroaselor moschei vizitate şi foto
grafiate, şi pînă la moderna panoramă a portului 
Varna - constituie un mod mai facil de exprimare 
a unei călătorii. 

Oamenii sînt surprinşi cam din goana maşinii, au
torul căutînd mai mult exotisme balcanice : femei cu 
şalvari, căruţe trase de măgăruşi blînzi,. gărzi mili
tare cu găitane şi pene la chipiuri. 
După vernisajul expoziţiei, a urmat proiectarea a 

circa 260 diapozitive color pe aceeaşi temă, prezen
tate şi comentate de autor. 

Expoziţia a fost deschisă între 9-28 februarie 1986. 

artiştilor fotografi din filialele Dobrogea, Muntenia 
sau din Bucureşti, cu atît mai mult cu cit aceştia 
nu au participat nici la precedenta bienală gălă
ţeană. Totuşi, numărul total al lucrărilor primite are 
o mai mică importanţă dacă aceste lucrări se înca
drează în categoria „puţin şi de calitate" ; de aici 
nu poate rezulta decît un cîştig, atît pentru organi
zatori, cit şi pentru juriu. Ori aceasta a fost cazul 
bienalei Galaţi '86. Dacă am aduce în acest sens 
argumentul că selectînd în expoziţie 115 imagini, în 
limita simezei, au fost excluse lucrări admise în 
altă parte, afirmaţia nu ar avea acoperire pentru 
cei ce nu au văzut bienala. De aceea să menţio
năm următoarele argumente : 

- S-a remarcat calitatea ridicată a fotografiei co
lor din Galaţi, Timişoara şi Iaşi, precum şi a dia-

PARTICIPAREA 

Filiala A.A.F .. 
Număr 

de centre 

din care : 

primite admise premiate 
(%) ( 0.'ol (0.'ul 

Lucrări ------~i------
I----'-----'------'------'------'_, 

Banat 

Moldova 

Oltenia 

Transilvania 

1 

5 

2 

4 

Au fost jurizate 410 lucrări, ceea ce, prin compa
raţie cu cele peste 700 lucrări primite la Ploieşti şi 
aproximativ dublu la Oradea, poate fi considerat 
abia satisfăcător (colegii din Cluj-Napoca sau mai 
devreme cei din Miercurea-Ciuc şi Arad nu au co
·municat filialei Moldova nici măcar invitaţia de par
ticipare, aşa că nu mai avem pretenţia să cunoaştem 
şi rezultatele). Au participat autori din zona a patru 
filiale AAF şi, pentru că au sosit lucrări tocmai din 
·Oradea şi Cluj-Napoca, nu se poate explica absenţa 

4 

6,10 

51,46 

11,71 

30,73 

64,00 

32,23 

60,42 

46,03 

12,00 

8,53 

14,58 

9,52 

pozitivelor din Galaţi, Cluj-Napoca şi Craiova, con
firmată şi de cotele de admitere şi premiere supe
rioare cotei de participare. 

- In 1986, organizatorii au oferit la Galaţi, în 
mod excepţional, 37 premii plus trei pentru tema 
obligatorie, toate sub formă de medalii ; din cite 
se ştie, în afară de Sibiu, numai Galaţi-ul mai bate 
medalii. Dintre acestea, nu au fost acordate două 
premii I (portret şi reportaj-fotografie color) şi un 
premiu III (portret-diapozitiv). In schimb s-a acordat 
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PREMIEREA 

Categoria 

A/N 

C 

Dia 

TOTAL 
(%) 

Primit 
("Io) 

58,29 

13,66 

28,05 

100 

admis 
(1\'o) 

45,61 

21,64 

32,75 

100 

din care 

premiat 
(%) 

42,50 

27,50 

30,00 

100 

suplimentar un premiu II ex equo (eseu-diapozitiv) 
şi cite o menţiune reportaj, portret şi eseu (fotogra
fia alb-negru). Avînd în vedere acest rezultat ne în
trebăm: este anormal faptul că fotografia color a so
licitat mai puţine premii decît diapozitivul şi mai ales 
decît fotografia alb-negru? Este anormal ca portretul 
să aibă mai puţine reuşite decît eseul şi peisajul ? 
Nu este destul de obişnuit ca nivelul şi poate nu
mărul lucrărilor de portret şi reportaj artistic, pri
mite la un salon cu tema liberă, să fie mai reduse? 
Şi totuşi la Galaţi au fost multe portrete de cali
tate, iar la fotografia alb-negru după mai multe 
eliminări, juriul a avut dificultăţi să aleagă din 
peste 10 lucrări egale. 

- S-a remarcat autoselecţia riguroasă a filialelor 
AAF Banat şi Oltenia, care au realizat cele mai 
bune procentaje de admitere în expoziţie şi au pri
mit raportul procentual cel mai mare de premii, 
deşi au avut cote mai mici de participare. Dintre 
centrele de prestigiu s-au remarcat municipiul Cluj
Napoca cu 71,4% lucrări admise şi 14,290/o premiate 
(superioare fiind diapozitivele), precum şi municipiul 
Craiova cu 65,71 % lucrări primite şi 17,140/o lucrări 
premiate (fotografie alb-negru şi diapozitiv). Sînt 
cele mai bune exemple privind calitatea lucrărilor 
trimise, atenţia cu care a fost onorată invitaţia orga
nizatorilor, seriozitatea acordată propriei activităţi, 
dar şi în privinţa experienţei căpătate din partici
pările anterioare. 

- La Galaţi au fost trimise lucrări de vîrf, cu 
multiple premieri anterioare, iar altele noi, aşa cum 
este de semnalat participarea multor autori consa
craţi alături de nume noi dar cu reuşite deosebite. 
Este poate prea puţin, dar nu se poate să nu se 
menţioneze dintre premii măcar: ,,Cîmp operator" 
(I. Ştefănescu - Craiova), ,,Prima şarjă" (P. Gemă
naru - laşi), ,,Copilărie" (N. Olenici - Oradea) la 
reportaj, ,,Dimineaţa" (A. Orban - Odorheiul Secu
iesc), ,,Sărutul soarelui" (Şt. Biro - Timişoara) şi 
mai ales „Marină" (A. Kerner - Galaţi) la peisaj, 
„Visare" (N. D. Gelep - Craiova), ,,Notă retro" pe 
lingă altele (S. Vasilache - Galaţi), ,,Nouăzeci de 
primăveri" (Gh. Salamon - Cluj-Napoca) la portret 
şi în fine „Opincile mării" (Şerban Modest - Cluj- · 
Napoca), ,,Visul·' (O. Duşa - Botoşani) şi mai ales 
„Plictis" (P. Dancău - Galaţi) la eseu, Să semnalăm 
de asemenea că, la Ploieşti şi Oradea, patru, res
pectiv trei, dintre autorii menţionaţi mai sus au pri
mit de asemeni premii, cu lucrări diferite. 

- S-a dovedit a doua oară că Galaţi-ul este greu 
de concurat acasă, de această dată la fotografia color 
şi diapozitiv. Cu lucrări ce cumulează o ridicată va
loare artistică şi tehnică, cu subiecte sau tratări noi 
şi cu cîţiva autori de excepţie : Silviu Vasilache, 
Păunel Dancău, Adrian Kerner, alături de cunoscuţii 
Rusu Teodor Dorel, Conghilete Constantin etc. (nu 
menţionăm membrii AAF mai vechi, din Galaţi, 
care nu mai participă la concursuri), gălăţenii pot 
inversa ordinea valorilor ştiute, Există la Galaţi două 
cluburi fotografice active, A rea şi Lumina şi un en
tuziast colectiv la Şcoala Populară de Artă, care au 
propulsat măiestria gălăţenilor. 

- Cu această ocazie, găsim un răspuns indirect 
la întrebarea lui E. Iarovici „un concurs trebuie să 
aibă multe sau puţine premii ?" In mod normal, dacă 
scara valorilor este respectată, dacă se acordă pre
miile după criteriu unic, cu alte cuvinte dacă se 
acordă numai premiile pe drept cuvenite, nu tre
buie să constituie o problemă numărul lor total. 

2 

1 

7,50 

3+IM 

2 

3 

22,50 

Premii, (buc.) 

Peisaj 

3 

3 

3 

22,50 

Eseu 

3+1M 

3 

4 

2î,50 

Portret 

2 

20,00 

Respectarea condiţiilor menţionate este confirmată, 
atît prin premiile neacordate, cît şi prin premiile 
suplimentare oferite de juriu. Astfel, analiza rezul
tatelor ne oferă explicaţii directe privind calitatea 
concursului şi uneori jurizarea. Spre exemplu, nu 
pot avea calităţi identice, dacă pot fi comparate, 
două concursuri la care se acordă toate premiile 
oferite, dar unul are trei premii, iar altul 30. Pe 
de altă parte, semne de întrebare trebuie puse 
atunci cînd juriul refuză o mare parte dintre premii. 
In acest sens, altfel ar trebui judecat un concurs 
la care lipseşte un premiu din şase (16,70/o) de cît 
cel la care lipsesc trei premii din 39 (7,70/o). In 
consecinţă, premierea cu mai· multe premii poate fi 
uneori în avantajul concursului respectiv, aşa cum 
a fost şi la Galaţi. Este foarte adevărat rnsă, că 
premiind separat patru categorii de concurs (pe lîngA 
tema obligatorie), juriul are o sarcină mult mai grea 
pentru a asigura o comparaţie corectă între acestea. 
Introducerea a unu pînă la trei premii speciale 
impune juriului comparaţia, dar consemnează o ne
încredere manifestă în lucrările juriului. Pe de altă 
parte s-ar putea înţelege că premiile nespeciale sînt 
menţiuni. Comparînd un astfel de caz cu un concurs 
avînd numărul de premii limitat, ar fi poate justifi
cate discuţiile atunci cînd juriul ar refuza un număr 
destul de mare de premii nespeciale şi mai ales spe
ciale. Cum bienala gălăţeană nu înregistrează ase
menea situaţii, să considerăm că a acordat partici
panţilor ci binemeritată reparaţie pentru anterioara 
bienală de care au beneficiat numai autorii care au 
participat, unii primind chiar mai multe premii pen
tru lucrările lor de calitate. 

Au fost deja menţionate destule motive care ne fac 
să considerăm că această bienală a fost o reuşită, 
că a constituit o bună pledoarie pentru arta foto
grafică, dar şi o dovadă că supărarea sau reticen
ţele unor autori rămîn simple manifestări ale pro
priului orgoliu, iar efectul acestora nu trece din 
curtea lor în cea a vecinilor. 

Tema obligatorie „arta fotografică pentru pacea 
lumii" a ridicat probleme pentru majoritatea parti
cipanţilor. Sînt fireşti dificultăţile cînd este vorba 
de o temă obligatorie, ce trebuie realizată într-un 
anumit interval de timp, chiar dacă este cea mai 
generoasă dintre temele posibile. Oricît simţim şi 
gîndim pentru pace, chiar dacă ne străduim din 
toate puterile s-o asigurăm, nu avem la fiece pas 
accesul la imagini reprezentative în acest sens. Evi
dent, este o temă de compoziţie, iar compoziţia în 
arta fotografică reprezintă un vîrf, poate cel mai 
înalt şi mai rar abordat, In plus, această temă cere 
o simbolistică îndeobşte cunoscută deci cu atît mai 
greu de substituit. In astfel de cazuri, de multe ori, 
ideile şi soluţiile pot veni mai tîrziu iar rezultatele 
de valoare apar cu multă trudă şi după suficient de 
multe încercări. 

In majoritatea lor, lucrările primite pentru tema 
obligatorie cuprind copii. Este vizibilă grija autori
lor, a noastră a tuturor, pentru viitorul lor liniştit, 
luminos şi firească, dorinţa de a-i scuti de necazu
rile pe care cei în vîrstă le-au cunoscut. Pe de 
altă parte, cele mai multe imagini reprezintă copii 
realizînd simboluri grafice reprezentînd pacea, fapt 
ce sugerează ideia că tocmai ei, copii, ne cer să le-o 
asigurăm, Pentru motivele menţionate, pentru inte
resul pe care îl prezintă (numai în catalogul PREM
FOTO '86 sînt reproduse patru imagini cu această 
temă), pentru actualitatea ei, pentru faptul că se im:. 
pune realizarea unei compoziţii, ar fi bine ca aceeaşi 
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temă obligatorie să fie menţinută şi la următoarele 
saloane gălăţene (eventual într-o formulare pre
scurtată „pace lumii"). 

In altă ordine de idei, ar trebui menţionat că au 
fost remarcate unele imagini cunoscute din diferite 
concursuri, atît ale consacraţilor, cît şi ale altora. 
Se practică sistemul exploatării unor copii fotografi
ce pentru a asigura cît mai multe premii, din co
moditate sau din credinţa că se va putea dovedi 
măcar odată că anumite lucrări „excepţionale" au 
fost trecute cu vederea pînă atunci. Sistemul, tre-

buie spus că, de multe ori, este asociat cu multiple 
şi felurite impulsuri prin telefon, telegraf sau pe 
altă cale, prin care se cere returnarea cît mai rapi
dă a exponatelor pentru a fi reluate în alte con
cursuri. Cînd oare vor înţelege aceşti autori că o 
lucrare bună poate da maximum cel mult în primii 
săi doi ani (vezi şi condiţia pusă de Festivalul Na
ţional Cîntarea României), iar o lucrare mediocră 
nu va obţine rezultate mai bune nici după un timp 
dublu ? Pe de altă parte, cînd se va renunţa la for
ţarea calendarului organizatorilor ? 

CRONICĂ DE LA MODERN CLUB ( 1) 

Din iniţiativa Comitetului U.T.C. 
Sectorul 1 Bucureşti, la Casa de 
Cultură a Ştiinţei şi Tehnicii pen
tru tineret „MODERN CLUB" 
Bucureşti, s-a creat un spaţiu de 
expoziţie pentru 80-90 de fotogra
fii artistice atribuit membrilor 
AAF. 

S-a plecat de la o expoziţie de 
22 de fotografii artistice expuse cu 
ocazia plenarei U.T.C. a sectoru
lui 1 care a avut loc la 30 sep
tembrie 1986. 
Expoziţia a făcut o puternică im

presie. Au fost onreciate portrete 
executate de HEDY LOFFLER, 
Hon. EFIAP ca : ,,DIANA", ,,DE 
ZIUA MAMEI", sau „CORNELIA", 
deasemenea portretul executat de 
I M. FARIA EFIAP I ,.LA RASCRU
CE DE VINTURI--. portretul execu
tat de MIRCEA BUNESCU . .SAS
KI,\"' (un splendid color), portretul 
exe::I11at de GH. RIZEANTJ A VTAP 
„MARIA" ca şi portretul lui NICU 
DAN GELEP AFIAP „FATA CU 
MARAMA" sau al lui ION OPREA 
,,IOANA" şi al lui ION MIRICĂ, 
.. NADIA" (ultimul cunoscut şi din 
presă). 

Aprecieri deosebite au obţinut fo
tografiile artistice „OGLINDIRE" 
de CLARA SPITZER EFIAP ca şi 
pastilele umoristico-psihologice ale 
lui OSEPH CAHANE EFIAP ca : 
,.INDlFF,RENŢA", .. SISTEM ANTI
FURT". 

Nu mai puţină emoţie artistică 
au transmis „CONFLICT LIRIC" 
de LIVIU BUTN ARIU, şi cele ale 
lui GH. RIZEANU AFIAP: ,,ADIO 
COPILĂRIE" sau „TRENUL A !N
TIRZIAT". 

Sentimente nostalgice au adus 
fotografiile artistice „STRADA VE
CHE DIN SIBIU" şi „POP AS" de 
NICU DAN GELEP AFIAP, pre
cum şi o oglindire a actualei dez
voltări industriale „SIMFONIE IN
DUSTRIALA" de GH. VINTILA. 

Au mai fost expuse „MOARA 
DE APA", ,,MARIA" şi „LACUS
TRA" de CONSTANTIN TIMUŞ. 

Datorită interesului arătat de pu
blic la următoarea expoziţie, s-a 
extins spaţiul destinat fotografiilor 
artistice la 40 de fotografii. Ea a 
fost vernisată la 1 decembrie 1986, 
iar la 16 decembrie, spaţiul a fost 
extins pînă la 80 de fotografii ar
tistice. 
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Fotografiile au fost aranjate cîte 
trei sau patru pe un panou, urmă
rindu-se gruparea temelor. 

Astfel un panou a reprezentat 
problema păcii prin „PORUMBE
LUL PĂCII" de ROMAN KARBU
LIŢCHI, ,,PACE'· d'c' EMANOIL 
GREGOR, cărora li s-a alăturat ta
bloul plin de sensibilitate şi aer 
primăvăratic „PRIMELE FRUN
ZE" de arhitect BOGDAN MAR
CIAN. Aceste fotografii au fost 
realizate în tonuri deschise care 
le-au dat un plus de sensibilitate. 

Un alt panou a cuprins fotogra
fiile: ,,NAUFRAGIUL" de ION 
BUDUREANU, ,,HIROSIMA NICI
ODATĂ!!!" de IOSEPH JENEI şi 
,,SECURITATE" de TIBOR NAGY. 
Alăturarea unor teme atît de dife
rite ca : un peşte eşuat pe prun
dişul unei ape, care aminteşte de 
flagelul secolului - poluarea -
alăturat spectrului morţii de la 
Hiroşima şi imaginea mamei care 
îşi îmbrăţişează cu duioşie copilul, 
creîndu-i prin prezenţa sa clima
tul de securitate de care au nevoie 
cei mici, a adus expoziţia de fo
tografii în stringenta actualitate. 
Compoziţia a fost reprezentată 

în mod strălucit de LIVIU BUT
NARU care „ÎN CĂUTAREA 
AMINTIRILOR" a pus faţă în faţă 
o casă bătrînească, uitată de vre
me (căreia i-au dispărut scările de 
la intrare), cu o tînără care a venit 
să cugete în mod pios, la vremuri 
trecute. Parcă întîmplător - dar 
nu întîmplător _:_ o bătrînică care 
stă în spatele ei (în prim plan), 
îmbrăcată în negru (ca o conştiin
ţă încărcată) mînuieşte un deget ca 
pe un instrument al acuzării. 

Deasemeni ROMAN KARBULIŢ
CHI în „IN CĂUTAREA AMIN
TIRILOR" îl poartă- pe un bătrîn 
pe lingă nişte coloane monumen
tale de parcă acolo s-ar afla amin
tirile lui din tinereţe. 

Nu mai puţin ne pune faţă în 
faţă cu implacabilul timp (de ge
neraţii) fotografia artistică a lui 
LUCIAN HUIBAN „IARBA UITĂ
RII", în care autorul sugerează ui
tarea oamenilor prin ziduri de ce
tate (probabil glorioase), căzute în 
ruină, între care creşte iarba (iarba 
uitării) pe care o pasc ciţiva cai. 

„RIDURILE ORAŞULUI" a lui 
IOSIPH JENEI ne amintesc de tim
purile trecute (şi neîngrijite) ale 
oraşelor noastre, timpurile trecute 

Constantin TimUf 

a scărilor şi a străzilor înguste, 
întunecate şi pietruite. 

Nu sînt de trecut cu vederea 
,,TRECEREA PRIN VADUL IN
GHEŢAT" a lui N. CRISTOVEA
NU şi nici „CĂRBUNARUL" lui 
IOZSA FRANCISC şi nici „IZVO
RUL" lui V. MARCIUC AFIAP, 
dar mai ales prinderea unei mul
titudini de transformări aduse de 
timp, cuprinse într-o singură ima
gine. Este vorba de „DOUĂ PE 
FAŢĂ TREI PE DOS" de LIVIU 
CERCEL în care păstoritul milenar 
este reprezentat prin păstoriţe mo
dernizate cu umbrele de ploaie, 
care au în spatele lor moderna sta
ţie de betoane, şi care păstoresc 
trei oi. Fotografia uneşte simbo
luri ale unor vremi diferite, legic 
opuse. 
Plină de sensibilitate şi de su

gestii răscolitoare este fotografia lui 
V. MARCIUC AFIAP .. FRUMU
SEŢE şi URIŢENIE" unde alătura
rea unor margarete crescute pe 
lingă sîrma ghimpată produce o 
puternică impresie (şi nu numai 
artistică) . 

Poate este momentul să amintesc 
de „OPINCILE MARII" ale lui 
ŞERBAN MODEST, fotografie re
produsă adesea în presa din ţară şi 
din străinătate, în care nişte bărci 
alăturate fotografiate în racursi sînt 
asemănate cu popularele noastre 
opinci. 

,,FARA TITLU" a lui A. MIHAI
LOPOL EFIAP în care expresia 
feţei şi poziţia ochelarilor insi
nuează alte aprecieri decît acelea 
pe care le face omul în scopul de 
a îmbrăca cu material un manechin 
dezgolit. 

„SONATA PENTRU DOUĂ" de 
inginer DUDESCU GHEORGHE 
AFIAP umanizează artistic trei ma
nechine. 

„FLORILE PLUTITOARE" ale lui 
ROMAN KARBULIŢCHI surprinde 
sugestiv poziţii inedite pentru le
bede în căutare de hrană pe fun
du lapei, ,,GOTIC" şi mai ales 
„FĂRĂ TITLU" ale lui AUREL 
TONCOGLAZ în care arcuirea na
turală a unor copaci, sau întreru
perea repetiţiei unor copaci dintre 
care unul are coroana decapitată 
sugerează, virat în maro, artisticul. 

„CENTENARII" lui MIRCEA 
POPESCU, trei pomi centenari, su
gerează măreţia naturii în contrast 
cu fragilul şi efemerul ou din 
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„NATURA STATICĂ IN ALB" a 
lui G. LAZAROIU. 

Ca o introducere în portret voi 
aminti două fotografii care s-au 
bucurat de mare popularitate : 
,,REPORTER" de VICTOR STA
MA TE, fotografie executată într-o 
tehnică desăvîrşită, şi fotografia 
„ENIGMA~ a LIANEI GRIL care 
sugerează, prin poziţia liniilor pă
lăriei şi a liniilor cărţii, cochetă
ria feminină precum şi „RSARIT 
DE STELE" a lui NICOLAE OLE
NICI şi „SCUZAŢI SPATELE" de 
ŞTEFAN TOTH. 

Vorbind despre portret aş vrea 
să atrag atenţia - dacă mai este 
nevoie - asupra remarcabilelor 
portrete „MARIA" de HEDY LOFL
LER Hon. EFIAP şi „BATR!NUL" 
de dr. NAPOLEON FRANDIN Hon. 
EFIAP care se remarcă - amîn
două - printr-o deosebită fineţe 
artistică. 

Nu mai puţin artistică dar şi 
inteligentă este fotografia „ANA" 
de ing. NICOLAE HANU, AFIAP. 
1n fotografia „VLADINA", dr. 
ELENA TRACIUC aduce din nou 
în spaţiile expoziţionale chipul lu
minos al copilăriei fericite. Nu sînt 
de trecut cu vederea nici fotogra
fia „GENERAŢII" de ing. C. DAN
COGLU sau „CURIOZITATE" de 
CRISTIAN FRANGOPOL, precum 
şi „MARTA 5" de TIBOR HAGHI, 
„MOLDOVEANCA" de NICOLAE 
OLANICI, ,,PILU" de IOAN FLORII 
sau „CURIOSUL" de VICTOR BOL
DIR în care avem şi un portret de 
struţ. 
Compoziţiile jportretistice „PUNCT, 

CONTRAPUNCT" ale lui ION 

FLECHTERMACHER şi „PORTRET 
TRIDIMENSIONAL" a lui EMIL 
ZA VAZAL, amîndouă executate in
tr-o tehnică desăvîrşită, reuşesc să 
dezvăluie interiorizările subiectului. 

O impresie deosebită a făcut 
„C!NTEC PENTRU BATRINI" a lui 
C. DANCOGLU, în care p1·ezenţa 
omului bătrîn) este sugerată prin 
titlu şi prin prezenţa scaunului gol 
din faţa ferestrei (prezenţă prin 
absenţă). 

,,PODUL" şi copilul plecat „DU
PĂ CUMPĂRĂTURI'· de S. BA-· 
LINT executate în tonuri întunecate 
ne sugerează parcă ilustraţii la po
veştile lui Andersen. 

„GRAFICA" lui OSEPH CAHANE 
EFIAP, ne zugrăveşte luminos o 
pădure pe timp de iarnă, cînd ză
pada umedă s-a lipit de-a lungul 
trunchiurilor copacilor, stabilind 
astfel condiţia sugestivă de gra
fică artistică. 

Nu este de uitat nici impresia 
artistică lăsată de cele trei foto
grafii color: ,,FINTINA", ,,BĂTRl
NUL", ,,IN PĂDURE", executate de 
HASNIM DAUD MEMISN, precum 
şi cele (tot color) executate de GE
MANARU PETRE: ,,VATRA DE 
FOC" şi „ŞARJA", care ne intro
duc în atmosfera industrială şi 
,,caldă", în culori fermecătoare, cu
lorile de neuitat ale topitoriilor. 

Ar mai fi de vorbit despre fru
museţea pedantă, despre farmecul 
virării locale în fotografiile artis
tice ale lui TEODOR PANTEA, ca 
,,UZINĂ" şi „ZID". 

De asemenea, vreau să amintesc 
de tehnica de superangulare în 
,,ETERNELE IUBIRI" şi .,CON-

FOTOGRAFIA ENGLEZA 
SI SPIRITUL PRERAFAELIT , 

ln a doua jumătate a lunii oc
tombrie 1986, la Sala Dalles din 
Capitală a fost deschisă o amplă 
şi bine documentată expoziţie de 
fotografie ce ne-a demonstrat in
terinfluenţa dintre nou-apăruta 
tehnică a artelor vizuale şi pic
tura din Anglia mijlocului seco
lului al XIX-lea. 

Este simptomatic impactul avut 
de camera de luat vederi tocmai 
asupra creaţiei prerafaeliţilor, ei 
înşişi tineri atît ca vîrstă cît şi ca 
închegare într-o uniune artistică ale 
cărei precepte erau tocmai viziunea 
fidelă şi .amănunţită asupra naturii 
şi mediului ambiant, ca şi un re
tardatarism tematic nutrit din „re
vival-ul" legendelor străbune ce 
influenţau literatura contemporană 
lor. ln acest fel fotografia se dove
dea un ajutor nepreţuit, oferindu-le, 
pe Iîngă minuţia detaliilor pe care 
un ochi grăbit nu le-ar fi putut 
surprinde, .formulele ei proprii de 
cadrare şi concepere a imaginii, în
tr-o îngheţare atemporală a pozi
ţiilor şi expresiilor. Poate de aceea 
lucrările lor au acel aspect lemnos, 

cu o pronunţată volumetrie, ca de 
sculptură scăldată în lumină, fără 
a lăsa vreo umbră în urma lor. 
Totul este dominat de o viziune 
apropiată, rece, impersonală şi de·
taşată - ca a pictorilor de naturi 
statice - chiar dacă este vorba de 
compoziţii cu multe personaje şi 
acţiune alertă (în special în pînzele 
lui William Holman Hunt şi Ford 
Madox Brown). 

Sugestivul .. titlu al expoziţiei 
- Fotografia prerafaelită - ar Ii 
putut induce în eroare publicul vi
zitator căci, în afara lui Dante Ga
briel Rossetti nici unul dintre cei
lalţi membri ai „frăţiei" nu a prac
ticat-o propriu-zis deşi mulţi au fo
losit-o. La Rossetti se observă cel 
mai pregnant întrebuinţarea ei ca 
bază de pornire, nemodificată (poa
te doar puţin idealizată). ale celor 
9 imagini în care a surprins-o pe 
Jane Morris (soţia lui William Mor
ris, teoreticianul grupului) în 1865 
(figură întreagă, în picioare, aşezată, 
culcată, bust, profil) pentru lucrări 
ulterioare precum „Reverie" din 
1868 sau „Frunza de trandafir" din 

FLICT LIRIC" (30 septembrie, 
1986) care ne apropie, într-un alt 
unghi, tineretul cu opţiunile lui 
pentm frumos printr-un weit
winkel. 

Sper să pot vorbi mai mult cu 
altă ocazie de nu mai puţin artis
ticele fotografii ale lui SENCU VA
SILE, ,,COLŢI DE PIATRA", IOAN 
DUMITRU - ,,PARTRET", FLO
RESCU AL. AFIAP - ,,GEOME
TRIE", SZASZ ADRIAN - ,,CA
LAREŢUL", IULIUS ŞTEFANESCU 
- ,,ORAŞUL", MARCIUC VASILE 
AFIAP - ,,PESCUITORII", D. DI
NESCU AFIAP - ,,FARA TITLU", 
ION MĂRCULESCU - ,,PATRI
ARHALA", Dr. LOCUSTEANU 
GRIGORE - ,,RELIEF 5", DINES
CU DAN AFIAP - ,,F ARA TIT
LU", ANDREESCU FLORIN 
„STUDIUL l". IOSIF HORNAGE 
- ,,SPRE CULMI", ing. C. DAN
COGLU - ,,DESPĂRŢIRE", NI
COLAE O LENI CI „OAZA", ALE
XANDRU SZABO „FARA 
TITLU", MIRCEA BUNESCU -
,,DINCOLO DE ... ", ŞTEFAN HA
NUSZ - ,,LA EXPOZIŢIE", ing. 
ARA GHEMICIAN - .. CLEP
SIDRA", GHEORGHE GEORGES
CU - ,, UMBRE ŞI REFLEXE", 
VICTOR BOLDIR - ,,lN AŞTEP
TARE", LIVIU CERCEL - .. RE
FLEXII", ION OPRAL - ,.FARA 
"TITLU", ION BUDUREANU 
,,EVENIMENT", ŞTEFAN TOTH -
,,REINTOARCERE" şi CONSTAN
TIN TIMUŞ - ,,ANDA I". 

Ne propunem să facem b cronică 
lunară a expoziţiilor de la Modern 
Club. 

Adrian-Silvan Ionescu 

1870. Preluarea sintaxei plastice 
dintr-o tehnică în alta era un lucru 
absolut firesc atunci, fiindcă . ima
ginea fotografică le oferea nenumă-· 
rate sugestii pentru impostarea per
sonajelor în compoziţie. Şi aceasta 
se întîmpla mult înaintea lor, încă 
de la apariţia şi impunerea daguer
reotipiei, cînd aceasta începuse să 
înlocuiască încet-încet portretul-mi
niatură pe fildeş sau hîrtie ; doar 
că pictorii prerafaeliţi .s-au pre
valat poate primii cel mai mult de. 
inspiraţia oferită de cadrul came-, 
rei. Spre pildă, portretul făcut men
torului lor întru critică, John Rus-, 
kin, de către John Everett Millais. 
pare mai degrabă un colaj de foto
grafie colorată decît pictură pe pîn
ză căci silueta modelului, lucrată 
fără umbre şi volumetrie, se decu
pează pe fondul foarte uvrajat al 
cascadei şi stîncilor de la Glen
finals, din Scoţia. De altfel, măies
tria şi acurateţea uluitoare a lui 
Millais îi dădeau posibilitatea să 
creeze în spiritul fotografiei, stă
pînindu-i secretele şi posibilitatea 
de a observa totul căci şi „Ofelia·', 
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şi „Fetiţa oarbă", şi „Domnişoara 
de onoare", sînt cu uşurinţă con
fundabile ei. La fel, duioasa com
poziţie a lui Arthur Hughes, ,,Lo
godna îndelungată", are aceeaşi 
forţă de a se substitui fotografiei 
fără a-şi pierde calităţile picturale; 
această pînză a slujit, cu certitu
dine, ca model pentru unele cadre 
de neuitat ale filmului „The French 
Lieutenant's Woman", regizat de 
Karel Reisz în 1981. 
Dacă în portretistică şi compozi

ţie cu subiect contemporan nu li 
s-a reproşat prerafaeliţilor folosirea 
fotografiei, în schimb au fost criti
caţi şi atacaţi pentru ea în peisaj, 
cum s-a întîmplat cu „Ierusalimul 
şi Valea lui Iosafat" sau „Marele 
Sfinx şi piramidele de la Gizeh" de 
Thomas Seddon. (Chiar John Ros
kin - el însuşi un mare adept al 
daguerreotipiei ca metodă de stu
diu pentru schiţe preliminare - i-a 
dezavuat pentru acest lucru, susţi
nînd adoptarea plein-airismului). 
Furnizori pentru acest gen au fost 
fotografii Francis Frith şi Roger 
Fenton (viitorul cronicar în imagini 
al Războiului Crimeii, alături de 
contemporanul nostru Carol Popp 
de Szathmary. care însă îl prece
dase cu aproape un an, deţinînd ast
fel primatul în lume ca reporter de 
război). Ei au lucrat peisaje în mul
tiplele lor călătorii, atît în Egipt sau 
Orientul Apropiat cit şi în Anglia, 
astfel găsind o vizibilă asemănare 
între plaja de la Hastings, pozată 
de cel din urmă, şi pînza lui Wil
liam Dyce cu Golful Pegwell. 

Există şi o reacţie inversă, de in
fluenţă a tematicii picturii prerafa
elite asupra fotografiei : subiecte 
religioase, alegorice sau istorice 
(inspirate în special de legendele 
vechii Anglii în preluarea lor lite
rară, cu precădere în poemele lui 
Sir Alfred Tennyson). Astfel, unii 
fotografi devin scenografi şi regi
zori pentru a crea imagini narative; 
sofisticate, cu multe personaje, ges
tică variată, cit mai elocventă pen
tni subiectul ales şi figuri selectate 

cu grije pentru a fi expresive şi 

convingătoare în personajele ce le 
întrupează şi în costumele de epocă 
ce le îmbracă. Unii se ingeniază şi 
în metode noi de lucru precum 
fotomontajele pe care le face Henry 
Peach Robinson (,,Lady of Scallot'·, 
,,Elein privind scutul lui Lancelot'', 
sau imaginile cu anecdotă contem
porană ca „Somnul", ,,Primăvara", 
„Femei şi copii la ţară", ,,O poveste 
nostimă'·) sau experimentele de 
suprapuneri de clişee şi expunerile 
combinate cu neasemuite efecte ţ>ic
turale ale lui Oscar Gustav Rejlan
der. Dar cea mai interesantă şi mai 
originală, făcind o fotografie de 
pură compulsaţie prerafaelită cu 
mijloacele proprii noii tehnici este 
Julia Margaret Cameron, personali
tate marcantă a pionieratului ca
merei. Şi ea este atrasă de tematica 
medievală, fie sub forma ilustraţi
ilor la legendele arthuriene (,,Moar
tea Regelui Arthur", ,,Lancelot şi 
Guenevere", ,,Merlin" etc.) în ample 
compoziţii cu recuzita aferentă, fie 
de o portretistică alegorică, purtînd 
titluri poetice (,,Sărutul păcii", ,,în
ger la mormînt", ,.Cheamă-mă. Le 
urmez, te urmez... lasă-mă să 
mor") - unde drept modele 1ş1 
folosea propria familie, surorile şi 
fiicele. Artista îşi baza efectele pe 
eclerajul folosit cu dexteritate prin 
orientarea razelor în zonele de mare 
interes sau de intensitate dramatică, 
printr-o regie a cortinelor şi dra
periilor şi prin plasarea personajelor 
în aşa fel incit lumina să le de
cupeze în mod pictural profilurile 
(mai totdeauna preferate pentru 
contururile lor curate şi pentru 
maxima expresivitate pe care o 
obţinea din contrastul albeţei lor 
pe fondurile întunecate). De altfel 
ea era o maestră necontestată a 
portretului, neuitate rămînind cele 
ale lui Charles Darwin, Sir John 
Herschel sau Lord T ennyson, cu 
aureolele lor de păr alb şi barbă 
impresionantă, şi atenţia acordată 

privirii ca fereastră a introspecţiei. 
Acestea erau rezultatul unor se-

SĂ FACEM CUNOSTINTĂ ... 
. , , 

La îngemănarea de anotimpuri 
drumurile ne poartă prin Tîrgovişte 
unde am timpul şi ocazia să stau 
de vorbă cu profesorul Ion Mărcu
lescu, unul din animatorii grupului 
de artişti fotografi locali care s-au 
format şi s-au afirmat în ultimii 
ani. 
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- Stimate tovarăşe Ion Mărculescu, 
am avut plăcerea să vizitez de cm
rind un salon de artă fotografică 
adăpostit in galeriile de artă de 
aici, din Tlrgovlşte, Iar acum pro
fit de ocazia de a sta de vorbă cu 
dumneavoastră despre preocupările 
pentru destinele acestei arte tinere 
in plin avint, care este fotografia, 
aici pe aceste locuri pline de trecut 
istoric din care semeţ ne priveşte 
din vechea curte domnească turnul 
Chindia, turn al cărui nume înso
ţeşte de ciţiva ani, numeroase ex
poziţii, . lucrArile artiştilor fotografi 

tlrgoviştenl. Deci o primA întrebare 
de încălzire să zicem, citeva cu~ 
vinte despre fotoclubul dumnea
voastră ... 7 

l.M. - Este ciudat şi aproape 
nedrept, consider, ca acest interviu 
să aibă ca subiect foarte tînărul, 
hai să-i zicem, fotogrup din Tîrgo
vişte, atita timp cit alte fotocluburi 
din ţară, cu vîrste respectabile şi 
nu numai atît, ca un mare număt" 
de membri care au repurtat destule 
glorii pe cimpul d~ luptă al afir
mării ca artă cu depline drepturi, 
cu statut moral şi valoare socială 
ce nu poate fi neglijată, al afirmă
rii ca artă zic, a fotografiei, nu a 
fotografiei de album sau de stare 
civilă sau tehnică sau mai ştiu eu 
ce altă fotografie redusă doar Ia 

rioase studii ale capodoperelor pic
turii universale şi încercărilor de 
preluare şi adaptare a unor sintaxe 
plastice în tehnica proprie ei -
dovadă face un portret de fată ce 
poartă consemnat, în partea de jos, 
,,After the manner of Perugino". 

Dar pe lingă nota gravă abor
dantă în compoziţiile cu temă, foto
grafii de atunci nu eludau nici por
tretele amuzante, în travestitul atît 
de drag secolului al XIX-lea şi 
contemporanilor care, fascinaţi de 
cromatica şi mirajul Orientului deja 
se credeau sultani sau paşale dacă 
se pozau cu un fes şi un halat (ca 
Holman Hunt sau Francis Frith, 
autoportretizat în costum turcesc, 
stînd tolănit pe un divan plin de 
perini dar încă păstrîndu-şi ciorapii 
europeni, în carouri şi cu jartiere ... ), 
sau, atraşi de tenebrele medievale 
ori de serenitatea renascentistă, se 
imaginau bravi cavaleri, filosofi sau 
poeţi de geniu (ca Millais costumat 
în Dante şi încoronat cu lauri). Nu 
lipseau nici suavele imagini de copii 
exaltînd inocentă şi bună creştere, 
dar şi o notă de pansivitate matură 
şi tristă însingurare, sub semnul 
educaţiei victoriene, rigide şi se
vere, în pozele reverendului, scri
itorului şi fotografului Charles Lut
widge Dodgson alias Lewis Carroll, 
celebrul autor al lui Alice. 

Parcurgînd toate genurile, de la 
portret la peisaj şi natură statică, 
de la ilustraţia de poezie sau le
gendă la compoziţia istorică şi de 
actualitate ajungînd pînă la repor
taj, fotografia engleză de la mijlo
cul secolului al XIX-lea a mers 
mină în mină cu pictura de şevalet 
şi, asimilîndu-i spiritul prerafaelit 
prin folosirea de elemente cu sigur 
efect în planul expresivităţii ima
ginii şi un profund mesaj ideatic, 
a creat în sens.ul acesta opere de 
mare valoare plastică - greu de 
egalat şi de imaginat fără interlu
diul şi emulaţia alături de „frăţia" 
fondată de Rossetti, Millais şi Hol
man Hunt - ce puneau astfel 
bazele fotografiei artistice de mai 
tirziu. 

Interviu de F. Ploieşteanu 

elementul tehnic, ci a fotografiei 
care se adresează spiritului, înalte• 
lor trăiri umane, a afirmării, deci, 
fotografiei de artă. Căci ce ştim 
noi, artiştii fotografi, spre exemplu 
despre fotoclubul medicilor, sau 
despre fotoclubul Nufărul din Ora
dea, sau Orizont din Sibiu sau alte 
fotocluburi din Tirgu Mureş, Satu 
Mare, Craiova, Timişoara, Ploieşti, 
Cluj şi multe altele pe care, făt"ă 
să am în vedere vreo ierarhizare, 
nu le numesc doar datorită vitezei 
cu care trebuie să răspund la între
bare ? Pot să afirm că această lipsi 
de popularizare este gravă, este un 
fel de nerecunoştinţă la adresa 
fotocluburilor puternice, unele cu 
tendinţă de şcoală de fotografie pe 
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Valentin Craina - Bunicul 
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Hedy Lofller - Ziua Mamei 
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Ion Mărculescu - Condrat 
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Peter Eri:iss - Familia 
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Paul Lepădatu - Relache 
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Bruno Dibernardo - Nud 1 

Bruno Dibernardo - Contraumbre ( 
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Paul Draja - Simbol 
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Julia Margaret Cameron - Visul zilei prefe
rinţa specifică autoarei pentru titluri poetice date 
unor portrete cu mare forţă evocatoare prin ati
tudinea şi expresivitatea lor. 
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Oscar Gustav Rejlander - D-rumetul, 1857 - ex
puMri combinate şi sup-rapune-ri de clişee cu efecte 
picturale. 
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Charles Lutwidge Dodgson alias Lewis Carroll - Portretul lui Sif' John Everett Millau, unul dintf'e 
maeştrii picturii prerafaelite. 
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Julia Margaret Cameron - Alice - canon de 
frumuseţe prerafaelită cu trăsături clare, buze căr
noase, bărbie pronunţată şi frumos desenată, par 
lung blond-roşcat. Se remarcă propensiunea pentru 
profilul ce se decupează pe un fond întunecat, 
neutru sau cu o agitaţie vegetală. 
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Henry Peache Robinson O poveste nostimă, 
1883 - colaj fotografic, speculînd impostarea unor 
personaje pozate in studio pe fondu! unui peisaj. 
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Nicu Dan Gelep - Melancolie 
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Charles Lutwidge Dodgson alias Lewis Carroll -
Copii, 1864 - suave chipuri de copii pansivi şi 

trişti pozînd- cu o impusă gravitate matură. 

Vas Geza - Nesebâr 

Vas Geza - Clădiri modernizate şi moderne 
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Vas Geza - Mînăstirea Rila 

Vas Geza - Fără titlu Vas Geza - Mînăstirea Rila 
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:plan naţional. Iar fotocluburile mici, 
artiştii fotografi au nevoie să cu
noască mai mult decît o pot face 
în prezent, modul în care marile 
fotocluburi, artiştii fotografi de re
nume îşi desfăşoară viaţa atît sub 
.aspectele de ordin administrativ cît 
şi sub celelalte aspecte, cele artis
tic,!!, de fapt cele mai importante. 
Iată de ce zic : nu trebuia început 
cu prea tînărul şi nu prea numero
.sul nostru fotogrup. Am folosit cu
vîntul „început" gîndind că pe vi
itor vor mai fi şi alte intei·viuri de 
acest gen. Dar dacă tot trebuie 
început cu cineva ... 

- cum credeţi că ar trebui făcută a
ceastă popularizare ? 

I.M. - Păi mai este greu de răs
puns avînd la dispoziţie „Fotogra
fia" - acest buletin informativ pe 
care personal, şi ca mine mulţi 
fotografi, îl consideră revistă în 
toată puterea cuvîntului, dar căreia, 
din cînd în cînd i s-ar mai potrivi 
şi cîte o critică ? Ar fi atît de gteu 
să existe o rubrică, să zicem „Bio
grafii" în fiecare număr, în care să 
fie prezentate fotocluburi şi chiar 
personalităţi ale artei fotografise 
din ţară sau din străinătate ? Că 
doar ar fi atîtea de spus. Numai 
că, mi se pare, încă nu s-a hotărît 
cineva să ia taurul de coarne. 

- Ce credeţi despre fotografia de 
artă ? 

I.M. - Iată şi o întrebare la care 
numai unul rupt de realitate poate 
crede că s-ar răspunde cu una cu 
două şi într-un spaţiu redus pînă 
la întinderea unui interviu obişnuit. 
Fotografia de artă este un fenomen 
cu o dinamică deosebită care de 'a 
începuturile sale, de pe la jumăta
tea secolului trecut şi pînă în pre
zent, a îmbrăcat diferite tendinţe 
estetice. Epoca actuală este cea mai 
bogată în tendinţe, în experienţe 
care îşi aşteaptă confirmarea în 
proba timpului. Fotografia, în gene
ral, a pătruns în conştiinţa omului 
modern mai mult decît se crede la 
prima vedere. Imaginaţi-vă că din
tr-odată n-am mai avea imagini 
fotografice în cărţi, în ziare, reviste, 
reclame, cărţi tehnice, că ni s-ar 
lua imaginea filmată, imaginea tele
vizată etc. Fotografia de artă, spre 
deosebire de celelalte genuri, tato
nează tot felul de căi pentru înde
plinirea misiunii sale modelatoare. 
Ea se angajează şi îşi asumă riscu
rile în a-l face pe om mai bun, 
mai bogat pe plan spiritual, mai 
apt în a înţelege şi a trăi. viaţa. 

- Să revenim Ia întrebarea referitoare 
Ia fotoclubul dumneavoastră ? 

I.M. - Ce credeţi că se poate 
spune în cazul nostru ? El a luat 
fiinţă în 1980 cînd număra şase 
membri dintre care doar unul era 
membru A.A.F. Astăzi număra cinci 
membri A.A.F. şi are în urmă deja 
o experienţă : patru saloane de artă 
fotografică aici în Tîrgovişte, parti
cipări la numeroase saloane şi ex
poziţii în ţară şi străinătate, dis
tincţii acordate unor lucrări cu oca
zia acestor participări şi, ce este 
mai important, un nucleu de oameni 
care dăruiesc fotografiei de artă o 
parte a sufletului lor, un grup UI).iL 
printr-un puternic spirit de echipă 

frămîntată de marile şi adevăratele 
probleme ale artei fotografice. 1n 
linii mari cam atît. 

- Vreţi să numiţi ciţiva dintre mem
brii, aşa cum vă place să-i spu
neţi, fotogrupului dumneavoastră ? 
Şi cîteva succse ale acestora ? 

I.M. - Nu, Asta, deocamdată, nu. 
Şi am să zic „deocamdată", atîta 
timp cît nu sînt citate înainte3 
noastră nume care o meritau de
mult. Ne place să fim modeşti chiar 
dacă moda este, pentru unii, să se 
bată cu pumnii în piept fără să 
aibă cine ştie ce acoperire. 

- Am in faţă un frumos catalog al 
un ul salon de artă fotografică ce a 
avut loc aici în Tirgovlşte. Ce ne 
puteţi spune despre el ? 

I.M. - Dumneavoastră îi ziceţi 
frumos, eu am sa-1 zic modest. 
Execuţia tehnică a reproducerilor 
după lucrări nu este grozavă dato
rită tipografiei. Şi, pentru că veni 
vorba de catalogul unei expoziţii, 

care trebuie să fie un documenL 
foarte reprezentativ al acesteia, 
consider că pe acesta îl numiţi 
,,frumos" comparîndu-1 cu alte ca
taloage de la alte saloane din ţară, 
cataloage care au fost un fel de 
listă de lucrări, o adeverinţă fără 
nici un fel de reproducere. Zic eu 
că decît aşa, mai bine lipsă. Căci 
nu orice expozant are posibilitatea 
să se ducă, spre exemplu la Cra
iova să-şi vadă lucrarea în expozi
ţie, să-şi poată face o impresie des
pre ţinuta şi nivelul general al 
expoziţiei : acest lucru se face prin 
intermediul catalogului pe care-l 
primeşte la restituirea lucrărilor (ca 
să nu zic că unii, spre exemplu la 
Braşov, consideră că nu mai este 
necesară editarea nici unui fel de 
catalog, ba chiar nici restituirea lu
crărilor, care după cum se prea 
bine ştie sînt făcute pe cheltuiala 
fotografului). Am putut să văd, 
chiar la noi în ţară, cataloage care 
au cuprins reproduceri (chiar dacă 
la dimensiuni apropiate de cele ale 
unui timbru mai mare - avînd în 
vedere cheltuielile de tipărire) după 
toaue lucrările acceptate. Ceea ce 
este cu totul altceva chiar dacă 
numărul lucrărilor acceptate a fost 
mic, ca rezultat al unei exigenţe 
mai rar întîlnită. 

- Sinteţi profesor la clasa de artă fo
tografică din cadrul Şcolii Populare 
de artă Tîrgovişte. Ce ne puteţi 
spune despre aceasta ? 

I.M. - Şcolile populare de artă 
sînt nişte oaze în care, acolo unde 
sînt clase de profil, se poate învăt3 
fotografia, calitatea învăţării fiind 
în funcţie de talia profesorilor şi 
aptitudinile cursanţilor. Este admi
rabilă dorinţa acestora de a studia 
înafara profesiei, de a deveni artişti 
fotografi, de a deveni propagatori 
ai fotografiei de artă. Plăcerea de 
a lucra cu astfel de oameni este 
mare. Personal am visat mereu Şi, 
la alte forme de învăţămînt în care 
să înveţe fotografia cit mai mulţi, 
după programe şi metodologii bine 
stabilite. In acest sens am avut în 
minte permanent modelul oferit de 
şcoala de ·la Bauhaus - Weimar 
(1919-1933), în care alături de ce
lelalte arte se învăţa şi fotografia 
urmărindu-se atît implicarea socială 

a actului artistic, cit şi implicarea 
acestuia în realitatea tehnică şi in
dustrială. 

- Care au fost reacţtile vizitatorilor 
saloanelor de artă fotografică or
ganizate pe plan local ? 

I.M. - In primul rînd vreau să 
spun că în aceste saloane au fost 
expuse lucrări ale artiştilor fotografi 
locali şi ale celor din Filiala A.A.F. 
„Muntenia". Publicul se manifestă 
divers. Fără să-i scot din calcul pe 
cei indiferenţi sau fără reacţie, am 
fost atent la cei care s-au aplecat 
spre a înţelege fotografia de artă. 
Mulţi au fost încîntaţi. Foarte mulţi 
au ajuns să-şi pună numeroase în
trebări. Aceste două lucruri au fost 
primii paşi făcuţi de noi spre cei 
indiferenţi sau fără reacţie. Au 
existat şi verdicte severe care nu 
erau în avantajul expozanţilor. Fără 
să ne facem scut din afirmaţia că 
verdictele cele mai severe le dau 
de regulă cei care se pricep cel 
mai puţin, am înţeles pe de o parte 
să se impune o atenţie deosebită 
asupra calităţii lucrărilor, asupra 
calităţilor acestora în exprimare, pe 
de altă parte că fotografiile expuse 
au reuşit să scoată din bîrlog spiri
tul de polemică care, fie vorba în
tre noi, nu face niciodată rău atita 
timp cit este cinstit. 

- Care este genul de fotografie artis
tică spre care vă îndreptaţi cele 
mal multe afinităţi ? 

I.M. - Primul răspuns care îmi 
vine în minte este cel atît de cu
noscut: fotografia care este de bună 
calitate. Discutînd la obiect, cred că 
fotografia de reportaj. Şi nu repor
taj in sensul notării unui eveniment 
la care nu participă şi opinia foto
grafului, sentimentul lui, ci doar 
ochiul lui de meseriaş experimen
tat. De multe ori mi-am pus între
barea ce este o fotografie de repor
taj dar nu am reuşit să formulez o 
definiţie care să satisfacă toate nu
anţele. Mulţi se laudă că fac re
portaj. Pentru mine întrebarea este 
cum trebuie făcut reportajul foto
grafic ca să fie în acelaşi timp artă. 
Se observă uşor că tendinţele ac
tuale în fotografia de artă se în
dreaptă spre acest gen, nerenunţîn
du-se uneori la prelucrărHe tehnice, 
renunţîndu-se însă la sofisticării şi 
întrebări hamletiene. declamative, 
de genul „a fi sau a nu fi". 

- v-aţi referit la prelucrările tehnice. 
Care credeţi că este ponderea unei 
tehnici, a unei aparaturi sofisticate 
ln realizarea unei fotografii de bu
nă calitate ? 

I.M. - Bineînţeles că tehnica are 
un rol deosebit de important altfel 
fotografia n-ar fi apărut tocmai in 
1826, cînd au fost create condiţiile 
tehnice necesare, e drept la înce_put 
rudimentare în comparaţie cu ce 
avem noi astăzi. Ca artist însă, a 
pune tehnica pe primul plan este 
o mare greşeală. Primele mele „stu
dii" temeinice de fotografie le-am 
făcut pe vremea studenţiei la Con
signaţia - Bucureşti, unde mă du
ceam cel puţin la două zile, unde 
se adunau toţi „chibiţii" fotografiei. 
Prin intermediul acestora am aflat 
cam tot ce se pu'tea afla atunci 
despre aparatură. Apoi am citit nu
meroase cărţi. Practica m-a învăţat. 
însă, un lucru important : aparatul 
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este de mare însemnătate atîta timp 
cit iţi dă siguranţa în lucru şi o 
imagine de calitate corespunzătoare. 
Adică să lucrezi cu el fără teama 
că se va defecta tocmai cînd ai 
mai mare nevoie de el şi, eventual 
să-ţi dea posibilitatea unei măsură
tori corecte a luminii. Mă feresc 
de aparatele concepute să se „obo
sească" ele în locul fotografului. 
Am văzut posesori de aparate 
scumpe, cu tot felul de accesorii, 
dar care n-au făcut măcar o foto
grafie de artă, pe cînd alţii... N-am 
reuşit să fac treabă bună plecînd 
la vînătoare de subiecte cu mai 
multe aparate şi cu mai multe ti
puri de peliculă. De fiecare dată 
îmi gîndesc imaginile fie alb-negru, 
fie color. De aceea prefer să pl~ 
avînd la mine un singur tip de 
film, în funcţie de ce mi-am propus 
(este drept că îmi doresc de fiecare 
dată ca acel tip de film să fie de 
cea mai bună calitate). Iar un sin
gur obiectiv 1m1 este mai mult 
decît suficient. Obiectivul meu pre
ferat : cel cu focala normală. Ţi

nînd cont de calităţile tehnice care 

se cer în lume fotografiei, bineîn
ţeles că o parte a atenţiei trebuie 
concentrată asupra calităţii mate
rialului fotografic şi calităţii apara
tului. Nu însă toată atenţia şi nici 
măcar cea mai mare parte. 

- Interviul nostru a luat un· alt curs 
c:iecit cel pe care mi-l propusesem 
iniţial dar nu-mi pare rău de acest 
lucru. Ce aţi dori să spuneţi în în
cheiere ? 

I.M. - Aş sublinia un lucru pe 
care l-am mai spus : aş dori cit 
mai multe interviuri de acest gen, 
,.biografii" ale fotocluburilor, pre
zentarea unor personalităţi ale foto
grafiei (mă gindesc, spre exemplu, 
că dureroasa dispariţie a lui Mihai
lopol, a însemnat şi o regretabilă -
dar nu irecuperabilă - dispariţie 
a fotografiei lui ; (să fie vorba şi 
de nişte sentimente care nu ţin de 
judecăţile de valoare?). O cunoaş
tere mai completă a lumii fotogra
fice ar însemna o mai mare apro
piere între artiştii fotografi iar 
apropierea o întărire a comunităţii 

de vedere şi interese. Aş mai vrea 
să spun că la manifestările expo-

UN ARTIST FOTOGRAF 
DIN TîRGU~MURES , 

ziţionale, obiectivitatea pusă între 
ghilimele, cînd este vorba de apre
cierea unor fotografii, reflectă inte
resele particulare ale unor indivizi 
şi niciodată marile şi nobilele in
terese ale fotografiei care se vede 
astfel înjosită. Aş mai vrea să spun 
încă, în legătură cu popularizarea 
fotografiei de artă, aşi" dori să se 
reia frumoasa iniţiativă a unor al
bume de artă fotografică. Cele apă
rute cu ani în urmă cuprindeau 
cele mai reprezentative fotografii 
artistice · de autori români, adevă
rate pagini ale unei istorii în ima
gini a fotografiei de artă româ
nească, istorie ce aşteapt[i, ar Ii 
timpul, să fie scrisă. Aş mai dori 
să spun... dar ce să-i facem ... aces
ta-i doar un interviu care oricum 
nu trebuie să piardă măsura şi să 
ajungă să plictisească. 

- Vă mulţumesc ş.i vă doresc multe 
realizări in fotografie. 

I.M. - Este ceea ce doresc eu 
tuturor fotografilor din ţara noas
tră. Iar dumneavoastră cit mai 
mulţi interlocutori din· rindul artiş
tilor fotografi. 

Constanţa Niţă 

Erdeli Lajos este un artist fotograf din Tîrgu Mureş 
despre care s-a auzit destul de puţin, şi aceasta din 
pricina modestiei sale deosebite. A scris cărţi, a făcut 
descoperiri arhivistice de un deosebit interes,· a avu1 
expoziţii personale de artă fotografică şi încă i se 
pare că a lucrat destul de puţin pînă acum. 

răbdarea să investigheze şi să le descopere la arhivele 
Statului din Bucureşti mijlocindu-ne astfel contactul 
cu un aspect semnificativ al istoriei mişcării munci
toreşti din municipiul Cluj în perioada interbelică. 

In faţa fotografiilor lui surpriza este totală. Un
ghiul din care îşi surprinde partenerii de dialog -
şi în majoritate, fotografiile lui sînt portrete - mo
mentul pe care îl speculează cu o graţie intelectuală 

desăvîrşită, bucuria de a deconspira personajul prin 
tot ce are el mai caracteristic, fac din Erdeli Lajos 
un artist fotograf de mare profesionalism. Captivat 
de ideea comunicării totale între artă şi public, Erdeli 
Lajos a organizat ultima sa expoziţie cu portrete de 
personalităţi ale culturii noastre pe care l-a intervie
vat cîndva însoţind imaginea de acustică. Cel imor
talizat în fotografie îşi rostea de pe banda de magne
tofon profesiunea de credinţă într-un dialog fericit 
al sugestiilor care oferă o imagine a autenticităţii 
fiecărei personalităţi. 

Pasionat cercetător în domeniul monografiei, Erdeli 
Lajos, a publicat pină acum cîteva lucrări deosebit 
de interesante. Una dintre acestea consacrată lui 
J6sza Bela, un important artist fotograf din prima 
parte a secolului nostru, despre care Erdeli Laios 
spune că „a înţeles că arta fotografică nu este de
scriptivă, ci revelatoare". Fotografiile realizate de 
acesta, constitue adevărate documente ale epocii şi 
pun în lumină expresivitatea revoluţionară, pe care 
o conţine în sine arta fotografică. Erdeli Jajos a avut 
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De asemenea Erdeli Lajos a publicat la editura 
Kriterion trei volume de interviuri cu artişti foto
grafi consacrate lui Brassai, Andre Kertesz şi Pal 
Almasy, un volum despre „Teleki Samu în Africa", 
cel care la sfîrşitul secolului al XIX-iea a fost întîiul 
care a folosit aparatul de fotografiat tot timpul călă
toriei. ,,New York Journal of Medicine" îi solicită 

şi-i mulţumeşte apoi, lui Erdeli Lajos pentru per
misiunea de a reproduce cîteva fotografii în celebra 
publicaţie americană din călătoria acestui român spre 
Kilimanjaro. 

In momentul de faţă pregăteşte o monografie Marx 
Josef, mare artist fotograf care trăieşte de asemenea 
la Tîrgu Mureş. Despre acesta ne mărturisea cu multă 
căldură : ,,Marx Josef este un excelent maestru al 
surîsului. Fotografiile lui din perioada primului ră'zboi 
mondial sînt extraordinare". Fotografia cu femeia în 
negru cu copil în braţe şi alături cu un bivol poate 
să fie o mare fotografie a secolului nostru". 

Bucuria de a lucra, aerul lui de-a dreptul timid 
cînd vorbeşte despre realizările sale de pînă acum, 
interesul şi receptivitatea faţă de arta fotografică fac 
din _ Erdeli Lajos un artist de autentică vibraţie şi 

dăruire profesională. Confirmînd parcă un vechi dic
ton „Omul modest dobîndeşte foarte uşor ceea ce şi 
doreşte", Erdeli Lajos lucrează ... 
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Conspecte 

CONTRASTUL ÎN FOTOGRAFIE 

!ntrucît noţiunea de contrast în foto
tografie este înţeleasă m uit prea des 
doar ca latitudinea tehnică a unui ma
terial fotografic, film sau hîrtie. de a 
reda corect atît albul cel mai pur cit 
ş1 negrul cel mai profund (fără a se 
exclude din atenţie capacitatea lui de a 
,:eda o infinitate de griuri - griurile în
ţelese ca amestecuri de alb şi negru), 
vom încerca în rîndurile care urmează, 
să relevăm cîteva probleme de formă ş1 
~xpresie ale contrastului în fotografie. 
cu prioritate în fotografia artistică. 

Considerînd fotografia de artă ca pe 
o artă plastică, este uşor de înţeles de 
ce unele probleme specifice picturii au 
o aplicabilitate perfectă şi în fotografie. 

tn pictură. profesorul şi pictorul ger
man Johanes Itten (1888-1967) a propus 
un număr de şapte tipuri principale de 
contraste coloristice : 
1. contrastul în sine 
2. contrastul clar - obscur 
3. contrastul cald - rece 
4. contrastul complementarelor 
5. contrastul simultan 
6. contrastul de calitate 
8. contrastul de cantitate 

Vom încerca să vedem cum se tra
duc şi se implică acestea în fotografia 
alb negru şi cea . color. înainte de a 
trece la discutarea lor, consider nece
sară recapitularea unor noţiuni elemen
tare de teoria culorilor. 

Este acceptat aproape unanim, în teo
ria culorilor, numărul de şase culori : 
roşu, oranj, galben, verde, albastru. vio
let (R, o, G, V, A, V). Dintre acestea, 
trei sint primare (R, G, A) pentru ca 
ele nu se pot obţine din nici un ames
tec dar pot contribui prin amestec, la 
realizarea culorilor secundare (O, Ve, 
Vi). 

Lumina de zi este un amestec al celor 
şase culori, lucru demonstrat prin des
compunerea ei cu ajutorul unei prisme 
triunghiulară de sticlă, sau de unele as
pecte pe care le putem observa în na
tură : curcubeul de pe cer, curcubeul 
făcut de pete de ulei sau de petrol pe 
suprafaţa apei, curcubeul din baloanele 
de săpun etc. 

s-a obişnuit ca ori de cite ori se 
discută despre culori, să se exemplifice 
cu cercul cromatic pe care îl redăm 
grafic : 
Dacă pe un disc de carton vom co

lora cele şase sectoare reprezentate în 
acest desen, cu culorile adecvate şi în 
proporţiile naturale, obţinem aşa zisul 
disc Newton pe care, dacă-l înVirtim 
foarte repede, vom vedea că 1.oa te cele 
şase culori se combină rezultînd o ,;u
prafaţă albă. Fără să intrăm în profun
zime (din lipsă de spaţiu) trebuie să 
arătăm că nu orice roşu, orice galben, 
orice albastru, pot rezulta prin amestec 
celelalte trei culori secundare. Astfel, în 
pictură sînt socotite drept culori prin
cipale roşul purpuriu deschis numit 
Magenta, galbenul de crom ş1 albastrul 
de Prusia (enumiri luate de l'I pig
menţii din care se prepară culorile res
pective), iar în fotografie se accep1& 
roşul Magenta, un galben corespunzător 
galbenului de crom şi albastrul azuriu. 
o altă împărţire a culorilor este aceea 
de culori calde şi culori re-::!, după efec
tul termic pe care ii sugerează privito
rului. Din categoria culorilor calde sînt 
socotite a face parte roşul care bate 
spre oranj, oranjul, galbenul şi verdele 
care bate în galben, iar culori reci sînt 
socotite a fi roşurile care bat în violet, 
violetul, albastrul, verdele care bate 
uşor în albastru. Cea mai caldă culoare 
este socotită oranjul iar cea mai rece, 
albastrul verzui. !mpărţirea nu este ca
tegorică, absolută. Putem evidenţia, ast
fel, ga!benuri reci sau violeturi calde, în 
funcţie de vecinătatea pe care o au (o 

culoare caldă situată lingă una şi mai 
caldă, devine rece - o culoare caldă 
amestecată cu alb se răceşte - o cu
loare rece situată lingă una şi mai rece 
se răceşte uşor, etc.) 

o altă împărţire evidenţiază noţiunea 
de culori complementare. Două culori 
complementare prin amestec îşi anulează 
reciproc energia cromatică rezultind un 
gri care poate fi gri neutru (similar 
celui obţinut din amestec de alb şi 
negru) sau gri colorat. Culorile com
plementare sînt perechi şi ele se recu
nosc după poziţia lor diametral opusă 
pe careul cromatic : roşu şi verde, gal" 
ben şi violet. oranj şi albastru. 

Prin amestecul în cantităţi diferite a 
două culori vecine pe cercul cromatic, 
se obţin nuanţe. Aceste nuanţe au com
plementare tot nuanţe, de exemplu un 
oranj roşcat va avea complementară un 
albastru verzui etc. Cum numărul nu
anţelor pe care le poate distinge ochiul 
omenesc este destul de mare (circa 900). 
este ele la sine înţeles că şi numărul pe
rechilor de complementare este, dease
menea, destul de mare. 

Se observă că albul şi negrul nu au 
fost citate in rîndul culorilor, albul fiind 
înţeles ca o suprasaturaţie cromatică a 
unei suprafeţe, iar negrul ca absenţă to
tală a oricărei culori. cu toate acestea 
albul şi negrul pot sta alături de culo
rile din cercul cromatic cărora. de re
gulă, le sporeşte puterea de expresie sau, 
după cum prea bine ştim, ele pot fi folo
site chiar şi singure, ca în fotografia 
alb negru. 

Cind o culoare se amestecă cu alb 
sau cu negru se spune despre ea că 
este ruptă, că strălucirea ei proprie este 
alterată, că se obţin tonuri ale acelei 
culori. Prin amestec cu alb se obţin 
ton uri deschise, iar prin amestec cu 
negru, tonuri închise. Amestecul albu
lui cu negrul, după cum am mai arătat, 
rezultă griurile neutre care pot fi mai 
închise sau mai deschise în funcţie de 
proporţtile în care au participat la 
amestec albul şi negrul. 

Poate ar mai trebui amintit că ne
grul situat Ungă o culoare ii accentu
ează strălucirea Iar albul i-o atenuează. 

Cum, totuşi, problematica teoriei cu
lorilor este mult mai largă decit am 
încercat să o reduc aici. să încercăm 
să dezvoltăm clteva Idei legate de con
trastele enunţate de Itten. 

CONTRASTUL CLAR - OBSCUR. Mai 
este numit şi contrast de lumină şi um
bră iar în cazul >1nei imagini color se 
poate vorbi de un contrast coloristic de 
!umină si umbră. Este o modalitate cu 
valenţe picturale sau .e:raflce de redare 
a volumelor prin distribuirea gradată a 
luminii şi umbrei. tn linii mari se poate 
spune că el se bazează pe existenţa 
unor suprafeţe ale imaginii. foarte în
tunecoase (corespunzătoare umbrelor) şi 
suprafeţe desc~lse care uneori ajung 
pînă la alb pur (sau o culoare pură şi 
foarte deschis!!) care corespund lu
minii. Contrastul clar-obscur (lumlnă

intuneric) nu înseamnă eliminarea unor 
trepte valorice care fac trecerea de la 
deschis la închis, deci nu reduce totul 
la două valori. Astfel. în foto)'lrafia alb 
negru, intre deschis şi închis, deci intre 
alb şi negru pot exista o mulţime de 
griuri de diferite valori. !n fotografia 
color, contrastul clar-obscur se poate 
realiza într-o mai mare gamă de posibi
lităţi declt în alb-negru : contrastul 
intre culori închise şi alb, intre culori 
închise şi culori deschise, contrastul in
tre culori deschise şi negru sau griuri 
foarte închise etc. 

Contrastul clar-obscur este preluat din 
pictura evului mediu ln care a fost folo
sit pe scari largă de către mari maeştri 
ai artei (Rembrandt, Tizian etc). !n fo-

Ion Marculesea 

tografie, ca ş1 rn pictură, el ajută la de
taşarea puternică a subiectului principal 
de fond sau de elemntele neesenţiale 
care dacă totuşi mai sînt păstrate ln 
umbră, au rol doar de sugestie, de 
creare a unei anume at1nosfere. 
Dacă privim un portret. spre exemplu 

de Nadar, constatăm că fotograful, 
aproape cu regulartiate şi-a plasat per
sonajul in faţa unul panou uniform co
lorat, uniform iluminat. Prin aceasta 
imaginea are două planuri. un plan prin
cipal cuprinzînd elementul de bază al 
compoziţiei - figura persoanei fotogra
fiate - şi un plan secundar - fondul, 
planuri bine distincte care doar rar lasA 
contururile figurii să se contopească cu 
fondul în aşa zisele zone de pasaj, de 
trecere. Nu putem spune despre Nadar, 
deci. că s-a folosit de clar obscur deşi 
portretele sale au o notă care amintesc 
de pictura renascentistă şi postrenascen
tlstă prin modul cum sînt dozate lumi
nile pe figură. pe mină, pe unele ele
mente semnificative ale vestimentaţiei. 
Nadar, abordînd o altă manieră de lucru 
declt clar obscurul, a făcut o distincţie 
clară intre planurile compoziţiei. Cind 
această distincţie se pierde, cînd trece
rile de la primul plan la planurile se
cundare se fac gradat de Ia alb sau va
lori deschise pini'> la negrul care estom
pează sau chiar anuleaz,i total contu
rurile. se poate vorbi de clar-obscur. 
Este necesar să insist a ară ta că o fo
tografie în care subiectul principal este 
plasat pe un fond negru sau în culori 
foarte închise, nu este realizată automat 
!n clar-obscur. Pentru a realiza aceastA 
condiţie este nevoie să existe acele pa
saje subtile care dau nota de claritale 
a ideii şi care introduce o doză de mis
ter. iar în unele lucrări. chiar de dra
ma1ism (in funcţie de subiectul tratat). 
Fără a nega posibilităţile de expresie 

ale contrastului clar-obscur in fotogra
fia color, insist pe Ideea că, totuşi, cel 
mai puternic contrast de acest fel se 
poate realiza în fotografia alb negru. 

CONTRASTUL COLORISTIC !N SINE 
este caracteristic doar unei imagini co
lor. Pe scurt. el este contrastul care se 
realizează intre culori diferite. Cel mal 
puternic contrast de acest fel se reali
zează intre culorile principale (roşu, 
galben, albastru). situaţie în care Im
presia produsă este nu numa! de cioc
nire puternică, dar ş! de lumină, sin
ceritate, precizie. Cu cit culorile unei 
fotografii se depărtează de cele trei cu
lori principale, cu at!t contrastul !n sine 
pierde din putere. Unele subiecte se pre
tează mai puţin la a fi tratate prin
tr-un asemena tip de contrast. Alte su
biecte care degajă forţă, energie, strA
luclre care, pot căpăta în fotografie o 
expresivitate crescută dacă se insista 
pe contrastul în sine al culorilor. 
Fabricanţii de materiale fotosensibile 

au de multe ori în vedere aceste as
pecte, motiv pentru care produc mate
riale color cu diferite disponibilităţi, 
unele care dau imagini mai contrastante, 
altele în care contrastele sînt atenuate 
corespunzător unui anume tip de in
tenţii ale artiştilor fotografi. Artistul fo
tograf, la rindul lui, cînd tratează un 
subiect îşi alege materialul adecvat şi 
ii prelucrează de aşa manieră Incit sA 
accentueze sau să atenueze după do
rinţă, contrastul cromatic în sine. 

CONTRASTUL CALD-RECE se refer& 
la contradicţia care poate să apară pe 
o imagine Intre o culoare caldă şi una 
rece. Este de la sine înţeles că nu 
orice fotografie color trebuie să conţtnA 
acest contrast de cald-rece, totul este 
şi aici ln funcţie de subiectul abordat, 
mai bine zis de maniera în care se do
reşte a fi abordat subiectul fotografic. 
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lntr-un peisaj însorit in care predp
mină galbenul, umbrele vor avea 
nuanţă de violet (complementarea gal
benului), într-unul cu multe oranj uri 
umbrele vor fi nuanţate în albastru. ln 
toate cazurile, culorile care intră într-o 
fotografie in contrast de cald-rece, nu 
realizează un echilibru dacă sint egale 
cantitativ, ca suprafaţă, deci trebuie să 
existe o dominantă. Aceasta este o re
gulă care ca orice regulă poate fi sfi
dată dacă prin aceasta se obţine un re
zultat cu valoare ridicată. 

Spuneam înainte că împărţirea culo
rilor în calde şi reci este relativă. Ast
fel, un violet (care în principiu, este 
rece) poate deveni cald dacă este situat 
lingă un albastru de nuanţă foarte rece, 
aşa cum un roşu (pe care. luat sin~ur. 
fi apreciem ca fiind cald), poate să pară 
rece lingă un anumit oranj. 

Prin contrastul de cald-rece se obţin 
Imagini cu mare strălucire. Este evident 
că un fotograf nu poate să-şi prelucreze 
în laborator, într-o manieră egală cu 
pictorul, imaginea fotografică, pentru a 
obţine contrastul de cald-rece. Dacă to
tuşi îl doreşte, trebuie să-şi gîndească 
imaginea compoziţional încă înainte de 
a apăsa pe declanşator, adică atunci cind 
îşi alege subiectul, cind şi-l regizează, 
cind îl încadrează în vizor. 

Este cunoscută tuturor în fotografia de 
peisaj, perspectiva coloristică. Astfel 
planurile îndepărtate apar în culori reci, 
Iar cele apropiate, în culori calde. Dar 
efectul cald-rece mai poate avea ş! alte 
corespondenţe decit apropiat-depărtat : 
umbrit-însorit, transparent-opace, li
niştitor-iritant, subţire-gros, aerian-pă
mintesc, uşor-greu, umed-uscat etc. 

CONTRASTL'L CULORILOR COMPLE
MENTARE după cum se înţelege şi din 
denumire, se referă tot la fotografia 
color. Imaginile realizate în culori com
plementare au asupra privitorului un 
efect şocant. două culori complemen
tare situate in vecinătate sau juxtapuse 
(situate una lingă alta). se exaltă reci
proc, îşi pun în valoare la nivel maxim, 
energia cromatică. 

Am arătat că perechile de complemen
tare sînt roşu şi verde. galben şi violet. 
oranj şi albastru. lnsă nu orice verde 
este complementarea unui anume roşu. 
ci unei anume nuanţe de roşu ii cores
punde o anume nuanţă de verde. Com
plementare sint doar acele culori care 
prin amestec fizic sau optic rezultă griul. 

Uneori într-o imagine se simte nevoia 
atenuării şocului puternic creat de com
plementare. Atenuarea se realizează cu 
ajutorul unor tonuri rupte ale acelor 
complementare. Un ton rupt al unei 
culori este rezultatul amestecului acelei 
culori cu o cantitate mai mare sau mai 
mică din complementara ei. Tonurile 
rupte a două complementare crează în
rudiri Intre acestea, deci stridenţele sc 
atenuează. 

Contrastul culorilor complementare nu 
este regula general valabilă pentru ori
care creaţie artistică, istoria artei arată 
că este posibilă realizarea chiar de capo
dopere prin neglijarea acestuia. Totul 
ţine de concepţia cu care artistul !şi 
abordează subiectul. Am văzut imagini 
cu suprafeţe mari de verde de diferite 
nuanţe în care elementul care constituie 
centrul de interes al compoziţiei era alb 
(spre exemplul, dar şi imagini în care 
acel centru de interes era subliniat. tot 
pe fond verde. de o pată mai mare sau 
mai mică de roşu. De fiecare dată ima
ginea a fost alta Socul însă, a fost mal 

mare cind verdele s-a confruntat cu 
roşul. Vorbind de perechile de comple
mentare vom observa că ele mai crează 
şi alte tipuri de contraste. Contrastul de 
galben şi violet mai este şi un contrast 
de lumină şi umbră, cel de roşu-porto
caliu, albastru-verzui, este expresia cea 
mai puternică a contrastului de cald
rece, etc. 

CONTRASTUL SIMULTAN DE CU
LOARE se bazează pe faptul că fiziolo
gia ochiului omenesc face ca două culori 
alăturate să se influenţeze reciproc. Pen
tru a putea explica aceasta vom recurge 
la o mică experienţă. ln mijlocul unei 
coale albe de hirtie vom desena cu 
culoare sau vom aşeza un disc colorat 
în oranj, de dimensiunea unei monede 
mal mari. După aceasta vom privi in
tens şi neîntrerupt, dacă este posibil 
fără a clipi, discul colorat timp de cca. 
50-60 de secunde, pină cind ochiul obo
seşte. Pe parcurs vom vedea că în jurul 
discului colorat se formează un halou 
de culoarea complementarei (în cazul 
nostru - albastru). După timpul pe care 
17am arătat. fără să mutăm privirea. 
dăm la o parte discul colorat şi privim 
în continuare pe suprafaţa albă. Vom 
vedea cum forma discului persistă un 
limp in ochiul nostru dar colorat in 
complementara culorii discului. Expe
rienţa poate fi repetată cu orice culoare 
cu condiţia ca pentru culorile reci să 
privim un timp mult mai lung deoarece 
acestea obosesc ochiul mult mai ince:. 

Ce se înţelege de aici? Că ochiul ome
nesc nu numai că cere dar şi produce 
culoarea complementară. Aplicaţia prac
tică a acestui fenomen este faptul că o 
culoare nu numai că acoperă o anume 
suprafaţă dintr-o imagine dar, automat. 
colorează şi vecinătatea în complemen
tara ei. ln funcţie de culoare, de strălu
cirea acesteia. de luminozitatea ei, efec
tul poate fi deosebit de puternic. 

cu alte cuvinte se mai poate spune 
că o culoare poate avea într-o imagine 
două calităţi : una obiectivă, aceea re
productibilă, înregistrată de aparatul fo
tografic şi alta subiectivă, adică aceea 
stabilită de ochiul prixitorului în funcţie 
de vecinătatea ei cromatică. 

Din aceasta se înţelege că, spre 
exemplu. un panou galben provoacă au
tomat în ochiul omenesc o colorare în 
violet a zonelor din jur, nuanţă pe care 
nu o mai 'distingem dacă panoul galben 
ies~ din raza noastr/i vizuală. 

CONTRASTUL DE CALITATE poate fi 
socotit ca fiind caracteristic lucrărilor la 
realizarea cărora participă în mod ex
pres culoarea. In acest sens el este în
ţeles ca un contrast care relevă deose
birile dintre gradul de puritate sau satu
raţie al unei culori şi al alteia (prin 
puritate şi saturaţie, aici se înţelege 
luminozitatea si strălucirea intensă a cu
lorii). Dar şt' în fotografia alb-negru, 
de calitate este nu numai o temă posi
bilă dar şi un lucru fără de care nu 
se poate. 

ln domeniul culorii, pierderea purităţii 
unei culori se poate realiza prin ruperea 
el (alterarea energiei cromatice printr-un 
amestec) cu complementara, cu alb, cu 
negru sau cu gri de alb şi negru. Unele 
culori în amestec cu alb îşi pierd din 
strălucire (ex. galben+alb - pierde clin 
strălucire cu toate că devine mai lumi
nos dar totodată şi mai rece). altele prin 
amestec cu alb ciştigă şi în luminozitate 
dar şi !n strălucire (ex. albastru+albl. 
Ne!!ru alterează calitatea oricărei culori. 
o face să piardă din strălucire. 

NOTE DE CĂLĂTORIE 

Asupra modului cum poate fi alterata. 
o culoare sau alta în procesul realizării 
unei fotografii color, nu vom insista. 
problematica posibilităţilor tehnice exis
tente depăşind cadrul restrins, de enunţ, 
la care vor să se limiteze aceste rînduri. 

Revenind la fotografia alb-negru, con
trastul de calitate poate fi înţeles ca. 
acel contrast existent între alburi (care 
calitativ pot fi calde, reci, sau uşor gri
zate) şi negruri (reci, calde, profunde, 
grizate). sau între alb, negru şi diferi
tele griuri ce se pot obţine. De subli
niat rămîne doar faptul că numai pu
nind într-un anume contrast albul, griu
rile şi negrul, putem găsi echilibrul care 
să dea armonia unei lucrări. Tot în foto
grafia alb-ne~ru putem vorbi de un anu
me contrast de calitate cind este vorba 
de virare, în special în virarea parţială 
care aduce nota de diversificare a mate
rialităţii. 

CONTRASTUL DE CANTITATE are ca 
domeniu de aplicare atit fotografia alb 
negru cit şi cea color. Din punct de 
vedere al echilibrului cromatic într-o 
compoziţie, se poate observa uşor că o 
culoare exercită un efect cu atît mai 
puternic, asupra privitorului, cu cit su
prafaţa pe care se întinde este mai mare. 
Uneori, însă, puterea unei pete colorate 
poate depinde nu numai de suprafaţa 
ei ci şi de calitatea şi luminozitatea pe 
care le are. O cantitate mică de culoare 
folosită ca accent poate învinge şi do
mina o suprafaţă mare de altă culoare. 
Echilibrul compoziţional a două pete de 
culoare ţine de compoziţia însăşi. de 
înţelegerea artistului, de temperamentul 
şi intenţiile lui. Totuşi cercetătorii în 
problemele culorii menţin ca valabile 
raporturile coloristice de luminozitate si 
cantitate stabilite de Goethe : galben=9. 
oranj=8, roşul=6, violet=3, albastruc0 4, 
verde=6. Cu alte cuvinte, pentru a pune 
în echilibru cantitativ o pată de oranj 
cu una de albastru (com~.ementara ei) 
aceasta din urmă trebuie să fie de două 
ori mai mare (8 : 4). 

Cum posibilităţile compoziţionale chiar 
şi numai a două pete de culoare, în lu
crările de artă (picturale sau fotogra
fice) sint de ordinul i-nfinitului, dozarea 
aceasta cantitativă rămine o problemă pe 
care artistul o manevrează în conformi
tate cu· raţiunile sale de ordin artistic. 

ln fotografia alb negru, contrastul de 
cantitate este înţeles ca raportul ce se 
stabileşte intre suprafaţa unor pete albe, 
negre sau griuri. Şi aici posibilităţile 
sînt infinite. O pată de negru poate fi 
pusă în raport de contrast cantitativ cu 
o pată de alb mai mare sau mai mică, 
la tel cu una de gri sau chiar cu una 
de negru. Stabilirea unui echilibru poate 
să sugereze statism. înţepenire. calm sau 
rigiditate, un echilibru instabil poate, da 
nota de dinamică interioară a compozi
ţiei, convenind în special pentru situa
ţiile cind se urmăreşte redarea unei 
mişcări, a unei frămintări etc. 

Concluzie. Scurta enunţare a contras
telor, făcută cu gîndul la fotografie, ne 
conduce la adevărul că nici o compo
ziţie artistică, fie ea muzicală, literară, 
picturală, fotol(rafică, cinematografică, 
nu se poate desfăşura în afara unor 
reguli pentru că orice compoziţie urmă
rind o idee, trebuie să se realizeze în 
baza unei armonii fie ea, paradoxal, 
chiar şi a discordantelor. Uneori, însă, 
regula cea mai tare şi deci cea mal 
îndreptăţită, este infirmarea rel(ulilor. 
Motiv pentru care susţinem că este 
necesară cunoaşterea regulilor fie chiar 
şi numai pentru a şti cum să le evităm. 

Ing. Dan Buruleanu 

Stuttgart. capitala landului Baden-WUrtenberg, este situat 
pe rîul Nekar şi are aproape 700 mU de locuitori. A fo~ 
aproape complet distrus în cel de al doilea război mondial, 
iar reconstrucţia lut a făcut ca marea majoritate a locuito
rilor să se retragă pe colinele din jurul oraşului în vile 
mici, cochete, care au format încetul cu încetul mici car
tiere, ca nişte oraşe satelit. Totuşi lumea vine, sau pare că 
vine in centru. Este o atracţie Irezistibilă spre zona comer
cială, aşa zisa „zona de mers cu pictorul" - fussg!ingerzone -
brăzdată de Konlgsstrasse. cu foarte multe magazine, mici 
şi mart restaurante, că bănci şi cinematografe. cu piaţa 
Noului Palat - centrul vital al oraşului. Pe trotuarele de 
aici se clntll, se dansează, se pictează, se fac scamatorii, se 
exprimă Inegalităţi sociale cu voce tare, se mAnincA, se bea 

sau pur şi simplu se sta, şi bineînţeles se fotografiază 
foarte mult. 

28 

In spatele Noului Palat se găseşte un mic parc pe iarba 
cAruia se stă la plajă seu se circulă cu bicicleta parcă 
într-o deplină desconsiderare faţă de iarba verde. incredibil 
de verde. şi totuşi naturală şi curată în acest început de 
octombrie. Pe Jac înoată poate sute de raţe sălbatice pe 
care turiştii şi mai ales localnlcU le hrănesc. Există de 
cumpărat pungi speciale cu mincare pentru raţele sălbatice 
ce populează lacul. Aproape se află şi noul muzeu de artă, 
o imitaţie la scară redusă a Complexului Muzeal G. Pom
pidou din Paris, în care găseşti picturi şi sculpturi aparţi
nînd sec. XX, un Hans Arp, un Kadinski, un Klee, alte 
expoziţii de artă modernă, apoi teatrul nou şi cel vechi, 
o nouă sală de concerte. 
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Dar Stuttgart-ul nu se rezumă la această viaţă socio
culturală. Este renumit în lumea întreagă prin uzinele 
,,Daimler-Benz", .,Porche" sau uzinele optice „Bosch" sau, 
în sfîrşit, prin uzinele „Kodak", 

Pe unul din dealurile din Stuttgart îşi are sediul şi firma 
JEDAM Communication GmbH. Este una din cele mai renu
mite şi apreciate firme de produse audiovizuale din lume. 
lmpărţită în trei sectoare, fotografic, mecanic şi electronic, 
firma se bucură de o foarte bună reputaţie în rîndul specia
liştilor pentru calitatea şi precizia deosebită a produselor 
sale. Să le luăm pe rînd. In sectorul fotografic se produc : 
rame pentru diapozitive de format 5X5 cm atît pentru film 
de 35 mm cit şi pentru imagini 4X4 cm. 

Aceste rame sînt de o precizie deosebită datorită faptului 
că sînt turnate cu 2 sau 3 ghidaje care intră în perforaţiile 
de transport ale filmului sau în găuri prevăzute special. 
Atlt distanţele dintre ghidaje cit şi dimensiunile ferestre! 
au toleranţe de ±11,,025 mm. tn afară de acestea au ghidaje 
laterale şi posib111tate de înrămare automată, sticlă anti
Newton pe ambele părţi. asigură o etanşare totală după 
închidere. 

- Măşti de efect - confecţionate din folie din oţel foarte 
subţire. cu cele 24 tipuri diferite de măşti se pot obţine 
64 uoo de combinaţii. Măştile au prevăzute perforaţii pentru 
ghidajele ramelor. 

- Diapozitivele test - sint de două tipuri. Primul tip este 
format din 3 diapozitive colorate. înrămate pentru 3 apa
rate de proiecţie. Al doilea tip sînt 2 rame transparente 
prevăzute cu bulă de aer pentru orizontalitate. 

- Măşti de culoare - 24 culori diferite, de asemenea cu 
perforaţli pentru ghidajele ramelor. 

- 120 măşti în 5 culori, cu diferite culori. 
- 50 măşti pozitiv-negativ. 
- Măşti cu efect de rupere de imagine. 
tn sectorul mecanic se realizează stative pentru aparatele 

de proiecţie şi ecrane pentru front şi retroproiecţie în ma! 
multe dimensiuni. Tot aici se realizează sisteme automate 
de înrămare, sisteme de perforare a filmelor pentru ghidaje. 

O SEDINTĂ , ' 
DE COLABORARE 

Conf. ing. Sylviu Cominescu 
Hon. EFIAP 

Cu ocazia taberei de creaţie fotografică de la Calica 
au avut loc şi unele dezbateri între membrii Aso
ciaţiei asupra calităţii materialelor fotosensibile ro
mâneşti, produse de „Azomureş". S-a remarcat că 
toţi participanţii erau animaţi de dorinţa evidenţierii 
unor calităţi, precum şi defecţiuni ale acestor produse, 
în scopul îmbunătăţirii în continuare a lor. 

In sectorul electronic se realizează sistemele pentru care 
firma JEDAM şi-a ciştigat de fapt renumele : sistemele de 
proiecţie audiovizual lnfovision. Aceste sisteme se deosebesc 
de sistemele obişnuite datorită faptului că se bazează pe 
tehnica digitală şi toate sînt pe bază de microprocesoare. 
Aici microprogramarea joacă un rol important şi datorita 
ei orice este posibil : de la programarea şi comandarea a 
120 proiectoare simultan pină la realizarea oricăror efecte 
imaginabile. cu a;utorul unei tastaturi de tipul unui calcu
lator de buzunar se poate introduce un program care sa 
comande numărul aparatului care proiectează, durata pro
iecţiei, intensitatea luminoasă, claritatea, stingerea, şi trans
portul înainte .sau înapoi a diapozitivului proiectat. Am spus 
durata şi intensitatea luminoasă înţelegînd prin asta modul 
în care se doreşte a se proiecta respectiva imagine, in 
sensul că ea poate pilpîi ca o luminare sau poate Juca in 
ritmul unei tobe, să se aprindă şi să se stingă dîn timp 
in timp, sau să facă un fondu-enchainee obişnuit. Toate 
aceste date sînt înregistrate în memoria calculatorului şi de 
aici printr-un convector numeric-analogic înregistrate pe 
banda de magnetofon. Totodată pe banda de magnetofon 
sint înregistrate separat şi nişte impulsuri de tact care 
informează calculatorul în fiecare moment la ce timp (dis
tantă) se află de la începutul benzii. ln acest fel, dacă se 
doreşte o schimbare în pro,iecţie, nu este nevoie să se reta 
întreaga programare de la început, ci este suficient să se 
facă schimba rea în linia sau în liniile din program care 
sînt greşite. De asemenea, calculatorul ştie în fiecare mo
ment ce numar de diapozitiv a fost proiectat, şi din nou 
dacă se doreşte adăugarea sau scoaterea unui diapozitiv ln 
serie se procedează la fel, schim bind doar o linie din pro
gram. La aceste sisteme se pot ataşa dacă se doreşte o 
extensie de memorie pînă la 32 Kocteţl minifloppydisk, ter
minal video, o imprimantă, sau se poate desena curba unei 
coloane sonore pe o hîrtie gradată în timp. Majoritatea sis
temelor pot fi programate în 10 limbi diferite. 
Toată aparatura pe care o produce firma şi pe care am 

prezentat-o succint se adresează în primul rînd realizării 
unor spectacole audiovizuale de 1ip profesionist, de la cele 
mai simple la cele mal complexe, şi la care funcţionarea 
trebuie să fie ireproşabilă. 

Cum· la dezbateri au participat şi unii membri 
A.A.F. din Tîrgu-Mureş şi colaboratori ai Combinatu
lui „Azomureş", s-a propus ca cemarcile făcute să fie 
comunicate şi conducerii „Azomureş", mai ales că la 
omologarea unor materiale fotosensibile a participat 
şi A.A.F. prin delegaţii săi. 

In această situaţie, doi membri A.A.F. din Bucu
reşti au comunicat în scris constatările lor conducerii 
„Azomureş" care, ulterior, i-a invitat la Tîrgu-Mureş 
la o şedinţă de colaborare asupra acestei teme. 

Conducerea Asociaţiei noastre fiind oricînd gata 
să contribuie la dezvoltarea şi propăşirea produselor 
fotosensibile româneşti, ca şi altădată în trecut, s-a 
bucurat de această şedinţă de colaborare şi a delegat 
pe tov. ing. N. Hanu AFIAP să răspundă invitaţiei 
,,Azomureş". 

Apreciem ca deosebit de eficientă această şedinţă de lucru care se 
înscrie pe linia colaborărilor prieteneşti dintre A.A.F. şi Azomureş, căruia 

îi mulţumim şi pe această cale. 

SĂ NU 
,,POLUĂM" 
NATURA! 

Ing. Eugen Negrea 

Apariaţia unui album de foto
grafii care prezintă frumuseţile 
ţării noastre este de regulă un act 
de educaţie patriotică şi artistică, 
un prilej de a face cunoscut între
gii lumi peisajul minunat al acestei 
ţări. In ultima vreme au apărut 
excelente albume de fotografii care 
prezintă diferite zone ale ţării, al
bume realizate în condiţii grafice 
deosebite, cu imagini de foarte 
bună calitate, cu texte traduse în 
mai multe limbi de largă circulaţie. 
Din păcate, unele din aceste albume 
zac în rafturile· librăriilor la cate-

goria mărfurilor greu vandabile. 
Gestul de a intra într-o librărie· ş: 
de a răsfoi un album, iar apoi a-l 
pune la loc în raft este determinat 
de un anumit grad de cultură a 
individului şi de relaţia calitate
preţ. Capacitatea de a realiza al
bume de fotografii de un înalt nivel 
calitativ, o au de regulă fotografii 
profesionişti, care dispun de cele 
mai bune mijloace de a căpăta şi 
a transmite imaginea, împreună cu 
întreaga ei încărcătură emoţională. 

E un act de totală iresponsabili
tate prezentarea peisajului româ
nesc în imagini de slabă calitate, 
care deformează realitatea, imagini 
care nu spun nimic, mai ales cînd 
ele sînt cuprinse într-un album. 

ln acest context, îmi apare total 
inoportun albumul „Padiş - Cetă
ţile Ponorului" apărut în editura 
Sport-Turism, album care vrea să 
prezinte frumuseţile carstului din 
Munţii Apuseni. Autorii albumului, 
Mariana şi Dorei Sâsână, au avut 
inteniţii bune, arătînd în prefaţă 
dorinţa lor de a realiza un album 
care să „vorbească" doar prin in-

termediul imaginilor. Rezultatul la 
care au ajuns este însă lamentabil. 

Complexul carstic de la Cetăţile 
Ponorului este o minune a naturii, 
un patrimoniu natural al României 
pe care nimeni nu are voie să-l 
umilească, prezentîndu-1 în imagini 
jalnice ce nu au nimic comun cu 
noţiunea de fotografie. Trebuie să 
existe o modalitate de a contracara 
orgoliul unora de a-şi vedea, cu 
orice preţ, numele tipărit pe o carte. 
Pericolul pe care îl reprezintă cir
culaţia acestor albume, modul cum 
sînt primite de către public sini 
probleme care au mai fost discutate 
(E. Iarovici, S. Comănescu, ,,Foto
grafia" 128/1979), din păcate situa
ţia rămînînd aceeaşi. 

Cum se poate ca din 91 de ima
gini dintr-un album dedicat unei 
peşteri splendide, de mari dimen
siuni, doar 6-7 imagini să fie rea
lizate în peşteră ? Şi ce imagini ! 
Sînt atît de semnificative şi plir.e 
de detalii încît poţi crede că au 
fost realizate într-o pivniţă întu
necoasă sau într-o cameră de baie. 
De altfel, marea majoritate a ima-
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ginilor din albumul amintit sînt 
atît de banale încît poţi crede că 
ele au .fost realizate oriunde în ţara 
aceasta. Unde e farmecul specific 
al Munţilor Apuseni ? Impunătorul 
portal al Cetăţilor apare în album 
ca o banală pată neagră pierdulă 
în verdele vegetaţiei. Fotografii su
praexpuse, lipsa celor mai elemen
tare noţiuni de fotocompoziţie, ig-

PĂRERI 
DESPRE 
PĂRERI 

Eugen Iarovici - EFIAP 

Sint foarte recunoscător tuturor celor 
care mă ajută să-ml îmbunătăţesc munca 
prin criticile şi sugestiile lor. Numeroa
sele contacte pe care le am cu foto
grafi de toate virstele şi nivelurile, îmi 
oferă posibilitatea de a-ml da seama de 
preocupările lor. de nevoile lor, de ori
zontul lor. l\lă simt legat de el, le văd 
lucrările şi le urmăresc atent discuţiile. 
Cind scriu un articol sau o carte, ţin 
seama de observaţl1le făcute şi încerc 
sA conduc un dialog cald cu colegii mei 
de breaslă şi pasiune, împărtăşind din 
lndelungata mea experienţă şi din rodul 
lecturilor mele. Mă impresionează nu
mărul mare de scrisori şi telefoane pri
mite după apariţia fiecărei cărţi. Un 
necunoscut m-a chemat la telefon toc
mal clln Cluj-Napoca, doar ca să-mi 
mulţumească pentru că l-am făcut să 
lnţeleagă mai adinc fotografiatul. El nu 
este singurul. ln deosebi am învăţat 
multe din critici constructive făcute de 
colegi mai versaţi declt mine în unele 
domenii. 

Tare aş f1 dorit să-l pot mulţumi şi 
lui Em. Gregor pentru Imensul efort pe 
care l-a făcut, scriind în „FOTOGRA
FIA" un articol mare, aproape cit un 
capitol din cartea mea. Dar, chiar de la 
început, transpare Intenţia sa rAuvol
toare, cind numeşte cu Ironie cartea 
mea „opus". Dînsulul, care caută. cu 
luminarea porumbe negre, ţin să-l atrag 
atenţia că şi-a început articolul pe pi
clor greşit. Dicţionarul Limbii Române 
dă următoarea definiţie : .,Opus s.n. -
Termen consacrat în muzică, pentru a 
denumi, împreună cu un număr de 
clasificare, o operA a unui compozi
tor ... ". A greşi este omenesc. Urmarea 
zicalei o ştim cu toţii, 

In loc să scrie un articol critic, aşa 
cum este obiceiul, anallzînd cu compe
tenţă structura unei lucrări, Ideile prin
cipale, dind o orientare amplă, Em. Gre
gor perseverează la a vina „perle", .,bi
juterii" şi chiar „giuvaeruri" şi pleo
nasme, fără să-şi dea seama câ singur 
alăturează în mod pleonastic „bijuterii" 
cu „giuvaerurl". De fapt, dumnealui nu 
face o critică a cărţii, ci pur şi simplu, 
critică în acel sens dat tot de cllcţio
narul sus menţionat, acllcă : .,a coment_a 
ln chip răutăcios, născocind lipsuri şi 
greşeli·'. De exemplu, foarte mîndru 
arată că nu se scrie „pestişe11 , el „pas
tişe" fără a putea să înţeleagă cA este 
vorba doar de o greşeai A de tipar. 

Una dintre „speclalltăţlle" lui E.G. 
este reproducerea în afara contextului a 
unor citate trunchiate. Nu dau decit un 
exemplu : un citat de la pag. 5 care 
se referă la o anumită epocă, este con
tinuat cu alt citat de la pag. 17 apoi 
E.G. vine cu argumente proprii clln altă 
epocă (Cintarea RomAniei) şi se în
toarce la pag. 7 ca sA afirme că totul 
este fals ca şi - hodoronc tronc -
(citind din nou un fragment din E.I.) 
.,cA azi telmica depăşeşte calitatea (ar
tistică n.m.) a oamenilor care o folD
sesc". Se ştie cine utilizează metoda 
scoaterii citatelor din context, ameste
carea şi trunchierea lor ... 
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norarea rolului culorilor sau a 
dimensionalităţii spaţiului, toate 
sînt greşeli de neiertat. Din cauza 
slabei calităţii a clişeului sau a 
tiparului, unele imagini sînt com
plet .neinteligibile, simple foi colo
rate în verde şi negru. Cu aseme
nea nereuşite doresc autorii şi edi-. 
tura să atragă atenţia cititorilor? 
Dacă cineva care nu cunoaşte Cetă-

Im! pare rău că E.G. nu !mi oferă 
prilejul de a purta o discuţie elevată. 
textul filnd un conglomerat de contra
cllcţll, Interpretări tendenţioase şi afişare 
de teoretizări volt savante. Nimeni nu 
este scutit de greşeli. Este posibil ·ca în 
.,Fotogratie şi Industrie" să se fi strecu
rat unele inadvertenţe de exprimare. 
unele voite licenţe stilistice, precum şi, 
poate, unele erori. lmi este însă cu totul 
străin spiritul !n care cineva neagă 
orice calitate, impunîndu-şi păreri pro
prii cu valoare absolută. Nu li cunosc 
pe E.G. Nu mi s-a Imprimat în me
morie nici o lucrare a sa. Incă nu l-am 
'citit nici un articol sau carte. Regret că 
primul contact s-a produs sub auspicii 
defavorabile. 

ţile Ponorului răsfoieşte acest al
bum, nimic nu-l va determina să 
viziteze aceste locuri. 

Cu toate că apariţia acestui „re
but" a însemnat o mare cantitat~ 
de hîrtie irosită, sper să mai fi 
rămas două coli pe care autorii 
să-şi scrie demisia din rîndul foto
grafilor de bună credinţă. 

Intre oameni de cultură se menţine 
un climat civilizat, un anumit respect, 
o elementară bună creştere. Ironiile rău
voitoare şi tertipurile ieftine se practic~ 
în anumite cercuri pe care le ocolesc. 
Are şi polemica unele principii, igno
rate. se pare, de E.G. De aceea, con
sider că o discuţie despre încercarea de 
proză critică a lui E.G. nu merită mai 
multă risipă de h!rtie. 

Din fericire, în acelaş număr din 
„FOTOGRAFIA" textul lui E.G. este 
intercalat intre două recenzii obiective, 
în care se foloseşte un ton civilizat, 
chiar şi cind se exprimă critici şi au
torii au obiecţii. 

ECOURI ECOURI ECOURI 

FOTOGRAFIE 

PRERAFAELITA 

Extras din ziarul „Flacăra Iaşului" - nr. 12, 473 - 19 noiembrie 1986 

Expoziţia de artă engleză din se
colul al XIX-iea fotografie prera
faelită, itinerată prin întreaga Eu
ropă şi găzduită, în această peri
oadă, de ~ălile Muzeului de artă 
din Iaşi, prilejuieşte, prin cele 76 
de fotografii de epocă şi 19 repro
duceri după picturi, un contact 
direct şi amplu cu unele dintre cele 
mai reprezentative lucrări ale artiş
tilor de frunte prerafaeliţi .O tre
cere în revistă a exponatelor se 
cere a fi precedată de cîteva no
taţii despre prerafaelitism, apărut 
în Anglia, în a (doua jumătate a 
secolului trecut, punînd sub semnul 
întrebării convenţiile estetice, so
ciale şi morale ale epocii victoriene 
şi propunînd întoarcerea la natură, 
pe de o parte, la tehnici artistice 
folosite înainte de Rafael, de pe 
altă parte. Avind la bază socialis-

Dorin Obreja 

mul estetic al lui John Ruskin, care 
vedea în artist un meseriaş al cărui 
ţel este de a căuta sublimul în 
realitatea zugrăvită, preferînd pic
tura primitivă şi valorile artistic~ 
ale Evului mediu picturii Renaş
terii, Dante Gabriel Rossetti, !Îm
preună cu W. H. Hunt şi J. E. Mil
liais întemeiază, în 1850, ,,Frăţia 
prerafaelită", ai cărei membri refu
zau· în mod programatic academis
mul, optînd pentru neoromantism, 
neogotic pentru pictura practicată 
între duecento şi quattrocento. 

Expoziţia vine să stimuleze inte
resul nu atît pentru pictură cit 
pentru fotografie ca artă, majorita
tea exponatelor fiind expresia trăirii 
sincere şi implicate în faţa naturii, 
văzută ca personaj desine-stătător, 
şi în calitate de cadru· necesar de
finirii profilului personajelor. Deşi 
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fotografia, la acea dată era abia în 
faza „copilăriei" sale, prerafaeliţii, 
fiind pictori în primul rînd, găsesc 
-cele mai potrivite mijloace pentrc1 
.a reda expresivitatea psihologică a 
modelelor. Plein air-ul este folosiL 
pentru realizarea major:ităţii foto
grafiilor, în aceeaşi proporţie, pu
tînd fi observată inexistenţa pozei 
academice. Cîteva lucrări atrag în 
mod deosebit atenţia, fiind trans
punerea concretă şi convingătoare 

a programului prerafaelit : Siesta 
(,J. F. Lewis), Studiu de stîncă 
(J. Ruskin), Hebron, Marea pira
midă şi Sfinxul, Autoportret 

(F. Frith), Copaci (J. Morgan), 
Vedere cu stînci, Iepuraşul, Şcolă
riţa (J. D. Llewelyn), Fată la fe
rastră, Studii (lady C. Howarden), 
Familia Rossetti, Amy Hughes 
(C. L. Dodgson, adică Lewis Carrol, 
autor al Alicei în ţara minunilor), 
Jane Morris (1-6), Reverie, Frunza 
de trandafir (D. G. Rossetti), Des
părţirea lui Lancelot de Guinevre, 
Crini, Căsătoria regelui Arthur, Să
rutul păcii (J. M. Cameron), Griul 
(H. Withe). 

Natura şi oamenii sînt surprinşi 

în momentele lor de firesc, nu de-

I VASILE MARCIUC I 

De foarte multe ori sîntem ten
taţi să spunem că fotograful dă 
viaţă aparatului .său. că în mîinile 
acestuia aparatul vede frumosul 
aşa cum îl vede şi stăpînul său. 
omul şi aparatul devin una şi ace
eaşi persoană, artistul şi aparatul 
său sînt prieteni nedespărţiţi. 
Aşa mi-ar fi plăcut să consemnez 

şi eu într-o însemnare la vernisajul 
unei expoziţii de artă fotografică 
avîndu-1 ca autor pe Vasile Mar
ciuc, pentru ,că acesta este adevărul 
ln cazul de faţă, sau, mai bine zis, 
era. Aparatul fotografic al lui Va
sile Marciuc nu va mai prinde viaţ'\ 
niciodată în mîinile maestrului 15ău, 
nu va mai vedea niciodată fascina
ţia luminii aşa cum vedea stăpînul 
său, va rămîne un corp neînsufleţit 
aşa cum a devenit şi cel care îl 
minuia. Om şi aparat, una şi ace
eaşi persoană, trecuţi în nefiinţă. 
Pe cît de trist pe atît de adevărat. 
'Crunta şi .nemiloasa lege biologică 
l-a smuls dintre noi pe Vasile Mar
ciuc pentru totdeauna. fără întoar
cere. Plecarea lui a lăsat o mare 
undă de regret în sufletele noastre, 
ale acelora care l-am cunoscut per
sonal sau prin lucrările sale. Pen
tru cei cărora ne-a destăinuit multe 
dintre tainele fotografiei, dobîndite 
în . vasta lui experienţă, spuse cu 
multă căldură şi modestie, lipsa lui 
înseamnă lipsa unui prieten. 

Lucrările lui Vasile Marciuc, deo
sebit de îngrijite, demonstrează 
multă originalitate, o gîndire pro
fundă, o mare putere de selecţie, 
capacitatea de a vedea frumosul 

Dan Tudor Marinescu 

pma şi în lucrurile cel mai puţin 
însemnate, un deosebit simţ artistic, 
sensibil şi rafinat. Multe dintre ele 
au fost expuse în saloanele naţio
nale şi în cele internaţionale din 
ţară cît şi de peste hotare. Ca 
membru al Fotoclubului medicilor 
din România şi al Asociaţiei atriş
tilor fotografi din R.S.R., posesor al 
titlului de Artist FIAP, Vasile Mar
ciuc a desfăşurat o intensă şi în~ 
delungată activitate pe tărimul artei 
fotografice, încununată de multe 
succese. Pe lîngă fotografia arti ,
tică, Vasile Marciuc s-a ocupat asi
duu şi de fotografia didactică şi 
documentară, începindu-şi această 
activitate la Laboratorul fotografic 
al Spitalului de chirurgie plastică şi 
reparatorie din Bucureşti continuind 
apoi, ca reporter fotograf la Uniu
nea societăţilor de ştiinţe medicale, 
colaborînd în acelaşi timp şi la 
Uniunea medicală Balcanică. Foto
grafia de presă a fost un alt do
meniu care l-a preocupat, o bună 
perioadă de timp fiind colaborator 
permanent al ziarului „Muncitorul 
sanitar", publicînd, de .asemenea, şi 
la alte ziare şi reviste. Talentul său 
deosebit, migala, sîrguinţa, răbda
rea, marea ca dragost şi pasiune 
pentru fotografie i-au permis să 
abordeze atîtea genuri ale acestei 
încîntătoare îndeletniciri. 

Un om inimos, deosebit de mo
dest, de o bunătate fără margini, 
o viaţă dedicată fotografiei, acesta 
a fost prietenul nostru Vasile Mar
ciuc. 

terminaţi să alcătuiască compozi tii 
care să placă ; nu efemera frumu
seţe este căutată, ci eternul adevăr. 
Pe retina artistului fotograf, mai 
întîi, şi apoi pe placă din camera 
magica, se imprimă imagini ce 
devin opere de artă şi sînt grăitoare 
mărturii ale bucuriei de .a (re)des
coperi lumea şi viaţa. Expoziţia de
monstrează cu prisosinţă necesitatea 
fondării oricărui act creator auten
tic pe cunoaşterea profundă a uni
versului investigat, constituindu-se, 
totodată, într-o sugestivă frescă a 
unui spaţiu şi a unei epoci. 
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Dante Gabriel Rossetti - Jane Morris, 1865 -
studiu de portret folosit mai tîrziu în picturile şi 
desenele sale precum „Reverie" (li68) sau „Frunza 
ele trandafir" ( lBTO), 

COPERTA IV 

Francis Frith - Abu Simbel. 
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